






















TRAPPELIV: I som-
merhalvåret er trappa 
Stensdals favoritt-
sted. Her inntas 
 morgenkaffen, og 
dagens aviser leses i 
fred og ro. Hun savner 
hverken smarttelefon 
eller internett.

– Kanskje ikke den verste 
måten å dø på?

– Vel, de to siste årene av 
sitt liv var hun mer eller mindre 
sengeliggende, hun sluttet å 
 spise og visnet hen. Det er ingen 
verdighet i det. I Canada kan 
man – i slike tilfeller – velge å 
ta en pille, riktignok etter at 
man har fått medhold av tre 
leger. Det er et tilbud jeg syns 
Norge også burde innføre.

HATTEMAKER OG MODELL

Som ung pike begynte Turid å 
gå i lære hos Gjertrud 
Bjørnstad, en kjent norsk 
 modist som laget damehatter.

– Det var en nydelig salong 
i Tordenskiolds gate, og kon-
gefamilien var blant kundene. 
Når de var innom satt vi 
 gjerne på bakværelset og kik-
ket ut på dem.

«Siste nytt fra Paris» var 

butikkens spesialitet, og etter 
tre år i lære fikk Stensdal 
 muligheten til å avslutte sine 
studier med et fjerde år hos 
den berømte franske modisten,  
Madame Rose Descat i Rue 
Royale, midt i den franske 
 hovedstaden.

– Min far jobbet en tid i 
Paris, og mine foreldre møtte 
hverandre i den norske klub-
ben der. Så ville de så gjerne 
at jeg også skulle få oppleve 
byen, og for meg var det en 
skjellsettende opplevelse. Jeg 
våknet til liv og ble et helt 
 annet menneske.

– Du fant deg selv …?
– Ja, det kan man si. Og jeg 

fant ut at jeg ikke ville sitte og 
sy hatter resten av mitt liv. 
Helt siden jeg var veldig liten, 
hadde jeg hatt en sterk utferds-
trang, og lenge før jeg kunne 
lese, lot jeg meg besnære av 
National Geographic, et tids-
skrift besteforeldrene mine 
abonnerte på.

Via et opphold i Cambridge, 
hvor hun blant annet jobbet 
som au pair, og i en lengre 
 periode bodde på Newstead 
Abbey – hvor blant annet den 
sagnomsuste poeten Lord 
Byron tilbrakte flere år av sitt 
liv – ankom hun New York City 
en høstdag i 1958, 21 år gam-
mel. Der kom hun over en stil-
lingsannonse hvor varehuset 
Arnold Constable søkte etter 
en «Assistant Hat Buyer».

– Stillingen var allerede 
 besatt, men så spurte de meg 
om jeg hadde noe erfaring 
som modell, og siden jeg også 
hadde gått en mannekengskole 
i Paris, kunne jeg svare «ja» 
på det.

SUS OG DUS

Den første tegneren som 
 skulle avbilde henne het Jack 
Ceglic, og da hun sto oppkledd 
på podiet med lyskasterne 
 rettet mot seg, sa han: «Ok, 
give me the attitude so I feel 
inspired to draw this garment 
as something wonderful that 

 Det tok litt tid før  
jeg skjønte at disse 
mennene jeg hadde  

det så hyggelig 
sammen med, de var 
alle homofile. Jeg må 
rett og slett ha vært 

veldig dum.

HJEMMET UKE 32/202512













GAMMELT SMÅBRUK: Da 
Anette overtok småbruket, 
var det ikke innlagt kloakk og 
huset var ikke isolert. Men 
Anette elsket huset og plas-
sen. Ti år senere har hun skapt 
sitt eget lille drømmested. 

 – Jeg har ikke hatt den al-
ler enkleste oppveksten, jeg 
overlevde ved å være selvsten-
dig, tøff, hard og ved ikke å 
vise for mange følelser. 
Dessuten er jeg nok en type 
som heller vil bygge enn å 
vaske og tørke støv, så dette 
stedet var perfekt for meg, sier 
Anette og ler litt av seg selv.

Gården er omkranset av 21 
mål tomt og ett mål nede ved 
sjøen. Da hun flyttet hit for ti 
år siden, var hun innstilt på å 
bo her uten de fire barna som 
hadde flyttet hjemmefra. Men 
hun måtte tidlig dele opp rom 
og sørge for at det var plass til 
barna og fosterbarn også. De 
ville gjerne være hos mamma 
på småbruket hennes. 

TØFF OG HARD

Hun er opprinnelig fra Karmøy 
hvor hun kom til verden for  
56 år siden. Foreldrene var skilt 
og Anette vokste først opp hos 
moren. Men som tenåring valgte 
hun å flytte til faren. 

– Men han var jo sjømann 
og ofte borte. Jeg styrte meg 
selv og burde kanskje vært 
plukket opp av barnevernet 
den gangen. Jeg lærte tidlig å 
klare meg selv, sier Anette 
som begynte på jordbruks-
skole etter ungdomsskolen. 
Hun var glad i dyr og hadde 
hatt sommerjobb på gård. 

– Dyrene er så forutsigbare, 
sier hun. 

Det mer uforutsigbare, er 
kjærligheten blant mennesker. 

Allerede da Anette var 17 år, 
giftet hun seg med en tre år el-
dre gutt. Da hun var 20, hadde 
hun to små barn. Kort tid etter, 
var hun skilt og alenemor. 

– Jeg følte meg så voksen 
da jeg giftet meg. Jeg hadde jo 
klart meg alene lenge allerede. 
Men forholdet fungerte ikke 
for meg, og etter noen få år vi 
ble skilt.

Men Anette hadde ikke gitt 
opp troen på kjærligheten. 
Som 25 åring gifter hun seg på 
nytt og får ytterligere to barn. 

– Det var et materialistisk 
godt liv, med stor, fin enebolig 
og alt på stell. Vi var flinke til 
å jobbe og å få ting gjort, men 
vi var nok ikke så flinke til å 
være kjærester og prioritere 

voksentid. Det er ikke alltid 
du velger en partner som du 
klarer å vokse sammen med. 
Forskjellene blir for store når 
barna vokser til. Vi kjente at 
det var noe som manglet, så 
da barna var store nok, var  
det ikke nok mellom oss til å 
holde sammen. Til slutt skilte 
vi lag og solgte gården. 

SØKTE ENSOMHETEN

Da Anette ble skilt, begynte 
hun å søke etter et lite små-
bruk. Hun har alltid vært heste-
jente og eide den gangen fire 
hester. De ønsket hun ikke å 
kvitte seg med. Samtidig 
 måtte det være et sted som 
ikke kostet mer enn at hun 
kunne klare både det praktiske 
og det økonomiske alene. Det 
gjorde ingenting at det bare 
var en krøttersti opp, at huset 
ikke hadde tilkoblet kloakk, 
eller at jordkjelleren måtte 
graves ut for hånd.

Det var helt fantastisk å bli alene. Da jeg kjøpte  
dette stedet, var det lykke å vite at jeg at jeg ville 
klare alle forpliktelser, og at uansett hva som skjer  
i livet, så skal jeg klare meg på egen hånd.
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Derfor er den best
Hesten kan være en fantastisk terapeut

SOVER BEDRE
Å gi kjærtegn og berøre den du er glad i, 
er viktig. Men det trenger ikke å handle 
om sex. Nå viser forskning at par som 
har ikke-seksuell intim kontakt før de 
sovner, får et mer tillitsfullt forhold, 
reduserer stressnivået og føler seg tryg-
gere. Å ligge tett, holde hender eller gi 
hverandre en klem er derfor en fin måte 
å avslutte dagen på. 

KILDE: ILLUSTRERT VITENSKAP

I BADEKARET
Det er deilig å avslutte dagen med 
et varmt skumbad, og en perfekt 
måte å stresse ned på. Men pass 
på at badet ikke blir for tett opp 
mot leggetid. Kroppstemperaturen 
øker når du er i varmt vann, og det 
kan bli for varmt under dynen og 
vanskelig å sovne.

KILDE: BOOTS.NO

Vi sier gjerne at hunden er menneskets 
beste venn, men når livet er vanskelig 
kan en hest være vel så god å støtte seg 
mot. Allerede for 3000 år siden uttalte 
Hippokrates at «Om du har et problem, 
skal du ri». Her ser du hvorfor: 

ALLTID GOD TID: En hest har det 
aldri travelt. Den har tid til deg, så lenge 
du har tid til den. 

AKSEPTERER HELE DEG: En hest 
er ikke opptatt av hva du jobber med, 
hvor mange penger du har eller hvor 
godt du har lykkes i livet. Den ser deg 
som en del av flokken sin som den vil 
beskytte og passe på. 

ROER DEG: Hester er flinke til å roe 
andre dyr som de regner som flokken 
sin. Dette kan også ha en beroligende 
effekt på mennesker. 

GIR DEG STYRKE: Skal du ri på en 
hest, blir du tvunget til å kjenne at du 
har en kropp. Det kan være en god  
opplevelse for dem som har et anstrengt 
forhold til egen kropp. Hesten tåler det, 
uansett hva du bærer på, og sammen 
klarer dere å være aktive. 

GJØR DEG TRYGG: Den som skal 
ri, er nødt til å rette ryggen og vende 
blikket utover. Det igjen gjør at mange 
klarer å få en annen og mer selvsikker 
holdning også når de ikke er sammen 
med hesten. 

LIKER VARSOMHET: Sjenerte og 
lavmælte mennesker går gjerne mer  
forsiktig frem enn andre. Det er en egen-
skap hesten setter pris på.

KILDE: HØGSKULEN PÅ VESTLANDET/
FORSKNING.NO

Den eneste måten å leve 
lenger på, er å eldes.

DANIEL FRANÇOIS ESPRIT AUBER

VISSTE DU
...at 40 % av alle personer over  

80 år i Norge bruker sosiale medier 
som Facebook og Instagram hver 

dag? I aldersgruppen 67–79 år  
ligger tallet på 56 %.

KILDE: SENIORNETT.NO

TEKST: Sidsel Jøranlid

Smått og  
godt om helse 

og livsstil

FOTO: Getty
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Hvordan har du det?
Her er rådene som gir god psykisk helse

NY VAKSINE
3150 personer i Norge fikk påvist 
gonoré i 2024. Dette var en økning på  
6 % fra året før, og stadig flere godt 
voksne blir smittet. I England innfører de 
nå et vaksineprogram etter at tallet lå på 
skyhøye 85 000 tilfeller i fjor. Det er i 
første omgang risikopersoner, inkludert 
homofile og bifile menn, som blir tilbudt 
vaksinen.

KILDE: NHI.NO 

DRIKKER MINDRE
Personer som bruker slankemedi-
sin drikker mindre. Det viser en 
fersk studie. Hva som er årsaken, 
vet forskerne ennå ikke, men en 
teori er at medisinen demper 
suget etter både mat og alkohol. 
Et ønske om å legge om til en sun-
nere livsstil, kan være en annen.

KILDE: FORSKNING.NO

FLYTT I TIDE
Det er ikke lett å flytte. En ny studie 
viser at mange eldre blir boende i hus 
eller leiligheter som er lite egnet for 
alderdom. 10 % oppgir at de ikke har 
hatt råd til å tilrettelegge boligen mens 
tre ganger så mange sier at det er lite 
hensiktsmessig eller ikke lar seg gjøre. 
Mange mente også at det ikke var nød-
vendig å gjøre tilpasninger og at de 
ikke valgte å prioritere det.

KILDE: GEMINI.NO

Trening og et sunt kosthold er viktig 
hvis vi skal holde oss friske. Men den 
psykiske helsen vår trenger også trening 
for at vi skal ha det bra. Og det er ikke 
alltid så mye som skal til for å få det 
bedre. Her er noen råd: 

GJØR NOE MENINGSFULLT: Hva 
er det som gir deg en god følelse og som 
betyr noe for deg? Kanskje er det å gå 
en tur, hjelpe andre, reparere noe som er 
ødelagt, lese en god bok, lære noe nytt, 
besøke en som sitter mye alene. 

GJØR NOE AKTIVT: Når kroppen 
er i bevegelse, kommer tankene over på 
andre ting og vi får det som regel bedre. 
Og jo oftere og mer regelmessig du klarer 
å være aktiv, desto bedre. Kanskje kjenner 
du noen som vil være med på den aktivi-

teten du foreslår? Vær ute i naturen, gå 
en tur, tren med en aktivitet du liker, 
bygg noe, ha et håndarbeid liggende i 
sofaen som du kan drive med innendørs, 
lag mat. 

GJØR NOE SAMMEN MED 

ANDRE: De aller fleste har det bedre 
når de har mennesker rundt seg. Det å få 
være sammen med andre er godt for oss 
og gir mening. Besøk en venn eller 
slektning, bli med på et arrangement 
eller en aktivitet der du bor, ring noen 
du kjenner. Sosialt samvær med andre er 
godt for deg, men er også fint for dem du 
er sammen med. Det betyr at du kan få 
det bedre selv, samtidig som du bidrar til 
at andre får det bedre.

KILDE: HELSENORGE.NO

40
Vi venter lengre med å si JA.  

Gjennomsnittsalderen for når norske  
menn gifter seg er nå 40 år mens  
kvinnenes alder ligger på 37 år.

KILDE: SSB.NO

VISSTE DU
...at 100 000 mennesker dør av 

slangebitt hvert eneste år? De fleste 
dødsfallene skjer i India, fattige land 
sør for Sahara, i Latin-Amerika og på 

øya Ny-Guinea.

KILDE: LEGER UTEN GRENSER 







Vi har hatt flere svar.  
Her kommer ett til:

HJELPE MEG
Som regel kan jeg smile av 
slike innlegg, men nå tok for-
argelsen overhånd. At det 
går an å komme med slike 
utsagn. Det blir nesten for 
dumt å svare i det hele tatt, 
men også nesten umulig å la 
være. 

Jeg ser for meg min egen 
mor og mine formødre med 
sitt lange, vakre hår livet ut. 
Og mine godt voksne barn 
og venner – som jeg vil ha 
meg frabedt av «Kortklipt»  
å beskrive som innbilske, 
dumme og uhygieniske på 
grunn av hårlengden. 

Du blander deg også bort i 
hvordan disse «sauene som 
vil være lam» tørker sine 
«uskjønne pistrer» etter 
 dusjen, og nevner idretts-
kvinner med hår til midjen 
som omtrent ofrer gullet for 
sin forfengelighet. Makan!

Hilsen Britt

RIKDOM
Jeg sitter på altanen i sol og 
ser utover landskapet. Eple-
treet på tunet står i blomst, 
hvitt og nydelig. Hestene 
gresser på haugen ved den 
gamle løa. Sjøen ligger blå og 
stille. Fra nabohuset høres 
barnerøster. Det meste av 
tepper og puter ligger til luf-
ting i det nydelige været, en 
svak bris kommer av og til.

Jeg blir så takknemlig for 
all denne skjønnheten rundt 
meg og for at jeg har det så 
godt. Men alt jeg har å takke 
for, ønsker jeg også å dele 
med andre. Det skal ikke 
 alltid så mye til. Et smil, en 
kaffekopp og tid til dem som 
trenger det rundt oss.

Fuglene kvitrer, og nå vil 
jeg skrive kort til en dame 
som sitter mye alene.

Hilsen Takknemlig leser av 

Hjemmet

STØTTE TIL EN  
DATTER
Nylig hørte jeg en historie 
om en flott og klok mamma 
som fortalte om at datteren 

hadde fortalt at hun var les-
bisk. Moren elsker datteren 
sin og støtter henne fullt og 
helt. 

Stefaren har hatt et godt 
forhold til denne kvinnens 
datter i mange år, men han 
tolererer ikke at stedatteren 
er lesbisk. Moren innser at 
hun ikke kan leve med denne 
mannen og skiller seg. 

Det er nå nøyaktig 20 år 
siden min datter fortalte at 
hun var lesbisk. Det var kan-
skje tøffere den gang å være 
annerledes enn hva det er i 
dag, men jeg visste intuitivt 
at jeg ville støtte henne, uan-
sett hva andre måtte mene.

Jeg er i dag så stolt av min 
kjære datter og lykkelig for at 
hun i alle disse årene har følt 
seg lykkelig, fri og glad fordi 
hun har hatt støtte fra meg 
– og etter hvert også fra hele 
familien.

Hilsen glad mamma

«ETTÅRINGER OG 
BARNEHAGER»
… skrev «Alettes mamma» 
om for litt siden. «Vi er 
 begge ferske i arbeidslivet, 
har høye studielån og høyt  
boliglån. Vi har ikke noe 
valg, ettåringen må være i 
barnehagen, men jeg har 
dårlig samvittighet hver 
dag», skriver hun.

Her er et svar:

TIL MAMMA  
MED DÅRLIG  
SAMVITTIGHET
Hvis det er ditt første barn, 
er det sannsynlig at du inni-
mellom vil slite med dårlig 

Jeg er i dag så 
stolt av min  

kjære datter og 
lykkelig for at 
hun i alle disse 
årene har følt 

seg lykkelig, fri 
og glad.

samvittighet nesten uansett 
hva du gjør. Som innflytter i 
storbyen uten familie, er det 
ikke sikkert at det beste for 
datteren din ville vært å gå 
hjemme med deg. Du hadde 
sannsynligvis savnet vok-
senkontakt og gått litt rundt 
og vært misfornøyd, og etter 
en stund hadde du gått på 
veggen. Det hadde ikke vært 
det beste for datteren din.

Jeg hadde små barn den 
gang det var vanskelig å få 
barnehageplass. Jeg bodde 
et sted med flere hjemme-
værende på omtrent samme 
alder, og vi hadde jevnaldren-
de barn som lekte godt 
sammen. Sønnen min hadde 
det fint. Men så flyttet vi til 
et område hvor det ikke var 
småbarn, og hvor heller ikke 
jeg fikk kontakt med voksne.

De som bodde i nabolaget, 
var generasjonen til min mor. 
Sønnen min var utilfreds og 
det samme var jeg. Jeg var 
heldig, fikk en god dag-
mamma og begynte derfor  
å jobbe. Det var den beste 
løsningen for oss begge. 

Det er bedre å sitte på  
jobben og lengte etter barna, 
enn å være hjemme og 
 lengte etter å være ute i 
 arbeidslivet.

Hvis datteren din viser at 
hun ikke trives i barnehagen, 
kan det være grunn til be-
kymring. Da må du under-
søke hva som er galt. Hvis 
du derimot møter en fornøyd 
jente når du henter i barne-
hagen, tror jeg du kan ta det 
med ro.

Hilsen Anne Lise

GAMMELDAGS MED 
HYGIENE?
Jeg var syk i lang tid og fikk 
hjemmehjelp. Den ene av de 
to hyggelige damene som 
kom, tok klesvasken min. Da 
jeg tok vasken ut av maski-
nen, så jeg at tøy som burde 
vært kokvasket, som hånd-
klær, sengeklær, skure-
kluter og mopper, var 
blandet og alt vasket 
på 40 grader.

Neste gang  
de kom, ga jeg 

beskjed om at jeg hadde 
måttet vaske alt om igjen. 
Slik de vasket tøyet var både 
uhygienisk og farlig. «Har 
dere ikke fått opplæring før 
dere begynte som hjemme-
hjelpere?» spurte jeg. «Nei 
da, det var da ikke nødven-
dig», svarte de.

Så kom de igjen. Jeg had-
de lovet meg selv at de aldri 
mer skulle få ta min klesvask. 
Men uten at jeg hadde 
 merket det, hadde de igjen 
puttet gulvkluter, putevar, 
håndklær og annet tøy i 
 vaskemaskinen. Det luktet 
ekkelt, og alt måtte igjen 
vaskes på nytt. Gulvkluter  
og mopper er automatisk  
kokevask hos meg, alene i 
maskinen, aldri sammen med 
annet tøy.

Da jeg var ung, tok jeg 
seks måneders husmorskole 
etter handelsskolen. Bakterier 
lærte vi om på folkeskolen i 
fjerde klasse. Mine barn 
 hadde aldri omgangssyke da 
de var små, vasking av hen-
der før mat var en selvfølge. 
To som jobbet i barnehagen 
nær oss, fortalte at barna 
 aldri vasket hendene før de 
spiste. Mine fire barn gikk 
ikke i barnehagen.

Ignaz Semmelveis ofret 
 livet for at sykehusdirektøren 
skulle forstå hvor farlig dårlig 
hygiene var. (Les boken om 
ham. Han levde på 1800- 
tallet og påpekte at det var 
legenes og jordmødres 
urenslighet som førte til at  
så mange kvinner døde i 
 barselfeber.)

Hilsen Karin
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Kirsti hadde funnet tonen med svigerdatteren fra første stund. 
Hun hadde nærmest sett på henne som datteren hun aldri fikk, 

og vissheten om at hun snart ville forsvinne ut av familien,  
var uutholdelig. Heldigvis ville skjebnen det annerledes …

K
irsti hadde det ikke 
godt for tiden. Hun 
hadde en sønn som 
hadde bestemt seg 

for å skilles, på tross av at han 
hadde en partner de fleste 
menn ville ha gjort hva som 
helst for å holde på. Niklas 
kunne umulig ha tenkt nøye 
gjennom hva det ville innebæ-
re å gå til et slikt drastisk 
skritt. Hva Britt, som snart 
kunne tituleres som hans for-
henværende kone, mente om 
saken, hadde ikke Kirsti riktig 
fått tak i. Den før så omgjen-
gelige svigerdatteren hadde 
ikke kontaktet henne siden 
bomben falt, og det kunne hun 
ikke klandre henne for. Ikke 
nå som hun visste at det var 
Niklas som ikke ville mer.

Det var kanskje det som var 
verst. Hun hadde funnet tonen  
med Britt fra første stund. 
Hadde nærmest sett på henne 
som datteren hun aldri fikk. 
Vissheten om at hun snart ville 
forsvinne ut av familien, var 
uutholdelig. Nå var det slutt på 
det hellige tirsdagsritualet. Et 
ritual som hadde bestått av en 
kaffekopp og et stykke kringle 
på bakeriet nede i sentrum.

Sent en kveld hadde sønnen 
hennes ringt for å spørre om 
det passet at han stakk innom 
for å ta en prat. Kirsti sa ja 
uten å nøle, på tross av at hun 
nettopp hadde gått til sengs. 
Hun våget ikke å spørre om 
det var noe som var galt, på 
tross av at det ante henne at 
Niklas hadde noe alvorlig  
på hjertet. Da hun hadde lagt 
fra seg telefonen på nattbordet,  
forlot hun den varme sengen 

og slo morgenkåpen rundt 
 livet. Hun tuslet ned i stuen 
mens tankene kvernet rundt i 
hodet. Der ble hun sittende i 
sofaen med hendene i fanget 
mens hun forsøkte å forbe-
rede seg på et budskap som 
tydeligvis ikke kunne vente. 
Funderte på om hun skulle 
ringe til Tor, men med ett gikk 
det opp for henne at sønnen 
deres sannsynligvis hadde 
valgt denne kvelden fordi  
han visste at faren ikke var 
hjemme.

Da Niklas slo seg ned i 
 stuen og begynte å legge ut 
om et ekteskap som var helt 
annerledes enn hun hadde sett 
for seg, ble hun opprørt.

– Jammen, dette kan du 
ikke mene, utbrøt hun til slutt. 
– Britt som er så glad i deg. 
Som har gjort alt hun kan for 
at dere skal trives sammen. 
Dere har snakket om å få barn 
også, nå som dere er ferdig 
utdannet. Det er ikke lenge 
siden hun fortalte at dere har 
planlagt å selge leiligheten for 
å kjøpe et lite hus. Jeg forstår 
ingenting av dette. Hva er det 
som har skjedd? Har du forel-
sket deg i en annen?

Niklas hadde sendt henne 
et oppgitt blikk. Da han var 

ferdig med å forklare seg, satt 
Kirsti fremdeles igjen med en 
haug med spørsmål. Pluss en 
følelse av at hun hadde svik-
tet sin egen sønn ved å være 
så lite forståelsesfull. På tross 
av at Niklas ikke hadde noe 
å klandre henne for. Dette 
som han hadde fortalt, hadde 
jo kommet som lyn fra klar 
 himmel, det burde han forstå.

Etter å ha tenkt seg om 
et par dager, inviterte Kirsti 
Niklas med seg til et spisested 
hun visste at han likte. Og det 
var da, mens de satt og nøt en 
bedre middag, at det begynte 
å gå opp for henne at hun ikke 
hadde visst stort om sønnens 
liv. Om dilemmaet han tyde-
ligvis hadde slitt med i lengre 
tid.

– Jeg har gått rundt og  
kjent at det er noe som er galt, 
sa han. – Det har jeg gjort  
en stund, hvis jeg skal være 
ærlig. I begynnelsen var alt 
 rosenrødt. Vi var stormende 
forelsket, jeg og Britt, og sikre 
på at forholdet ville vare livet 
ut. Jeg tok feil, mor. Innerst 
inne visste jeg at det ikke ville 
være riktig av meg å gifte 
meg, men jeg var feig. Kirken 
var tross alt bestilt og gjes-
tene invitert. Husker du talen 
pappa holdt mens vi satt ved 
bordet? Den var så følelses-
ladet og flott at flere av gjeste-
ne strevde med å holde  tårene 
tilbake. Selv husker jeg ikke 
så mye av hyllesten, hvis jeg 
skal være ærlig, men én ting 
husker jeg, og det var at han 
brukte ordet «tvillingsjeler» 
da han skulle beskrive for-
holdet vårt. Det vrengte seg 

Venninner

Hva er det som 
har skjedd? Har 
du forelsket deg 

i en annen?
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i meg da han sa det. Det var 
som om min egen far sto der i 
findressen og hånet meg. Jeg 
har fulgt strømmen for lenge. 
Har tenkt at det kanskje ikke 
ville bli så ille, likevel. Livet 
handler ofte om å tilpasse seg, 
ikke sant? Men nå som dette 
med unger og hus har begynt 
å komme på banen, er det som 
om jeg har våknet opp. Jeg 
blir mer og mer sikker på at 
jeg kommer til å ende som en 
ulykkelig  utgave av meg selv 
hvis jeg fortsetter med dette 
skuespillet. Jeg beklager, men 
det kommer ikke til å skje, 
det som du og Britt har snak-
ket om. Hun ender sikkert opp 
med barn en dag, men det blir 
ikke mine barn. Jeg håper vir-
kelig at hun treffer den rette. 
Hun kommer til å bli en flott 
mor når hun får den mannen 
hun fortjener.

K
irsti hadde sett sønnen sin 
inn i øynene, og forstått at 

slaget var tapt. Dette slaget 
som hun hadde vært beredt på 
å kjempe på svigerdatterens 
vegne.

Tor var ikke nådig da det 
gikk opp for ham hva som var 
i ferd med å skje, og det var 
vel som forventet. Han syntes 
ikke noe om mennesker som 
ga opp uten å kjempe. Nå var 
sønnen hans ett av disse men-
neskene. Tor hadde bestandig 
visst hva han ville. Han fore-
tok seg sjelden eller aldri noe 
uventet. For ikke å snakke om 
noe som kunne tolkes som 
ufornuftig. Hun hadde faktisk 
savnet en mer løssluppen Tor 
nå og da. De var to motpoler 
som til en viss grad hadde tatt 
farge av hverandres oppførsel.

Hun var blitt mer fornuftig 
med årene, mens Tor hadde 

myknet opp og blitt mer ledig. 
Han hadde påpekt akkurat 
det en kveld, mens de satt på 
benken ute i hagen og vendte 
ansiktene mot den varmende 
solen som de hadde lengtet 
 etter gjennom lange, kalde 
vinterkvelder. Mens de satt og 
betraktet et paradis de, ved 
hjelp av hans tålmodighet og 
hennes fantasi, hadde skapt 
sammen.

Så fort nattefrosten forsvant 
ut av syne, var det på tide å 
rake bort gammelt rusk og 
rask og forberede seg på en ny 
sesong med hagearbeid. De 
var et godt team når det gjaldt 
planlegging og utføring av 
praktisk arbeid. Slik hadde det 
bestandig vært. Men nå var 
det noe som hadde kommet 
mellom dem.

Tor var fremdeles sint på 
Niklas, mens hun syntes synd 
på de unge. Hun var lei seg, 
det var sant, men hvor lei seg 
hun var, hadde hun ikke fått 
seg til å si noe om. Før eller si-
den måtte hun kontakte Britt. 
Tanken på at hun kanskje ville 
klandre henne for en bestem-
melse Niklas hadde tatt, var 
uutholdelig.

D
a middagen var over, 
trakk Kirsti sønnen sin 

inntil seg. Ga ham en lang og 
god bamseklem før hun slapp 
ham fra seg igjen, mens hun 
hvisket at hun alltid ville være 
glad i ham, uansett hva som 
skjedde. Hun klarte å holde 
tårene tilbake frem til den bre-
de ryggen forsvant ut av syne.

Niklas, som var så lik hen-
ne. Det var kanskje derfor hun 
hadde trodd at hun kjente ham 
ut og inn. Hun visste at Tor 
satt hjemme og ventet for å 
høre hvordan samtalen hadde 
utviklet seg. Han håpet selv-
følgelig at Niklas hadde fått 
kalde føtter. Det var derfor 
hun bestemte seg for å rusle 
ned til moloen som lå like 
utenfor restauranten.

Glad for å få en anledning 
til å sortere tankene i fred og 
ro før hun ville bli nødt til å 
dele den dårlige nyheten med 
mannen hun elsket, slo hun 

seg ned på en av de runde 
 steinene som bølgene stadig  
vekk forsøkte å trekke til seg. 
Gang på gang fikk det salte 
vannet inn en fulltreffer, før 
det motvillig trakk seg tilbake 
der det hørte hjemme. Hun 
grudde seg for samtalen med 
Britt. Det siste hun ville, var at 
de skulle bli uvenner. Nå var 
det over en uke siden de hadde 
snakket med hverandre.

N
este dag, mens Kirsti 
befant seg midt i et myl-

drende folkehav, fikk hun øye 
på svigerdatteren. Hun var i 
ferd med å krysse gaten på 
raske føtter. Den røde inn-
svingte kåpen var ikke til å ta 
feil av. Det var tross alt hun 
som hadde kjøpt den. Hun 
hadde visst at Britt hadde 
ønsket seg akkurat den kåpen, 
dermed hadde gleden vært 
like stor fra begge sider da den 
ble overrakt. Kirsti halset etter 
den røde kåpen med bankende 
hjerte. Var på nippet til å 
ombestemme seg da hun kom 
så nær at hun kunne ta på den.

– Hei, sa hun, og prikket 
Britt på skulderen.

Da hun snudde seg og møtte 
blikket til den unge kvinnen 
hun hadde blitt så glad i, tvang 
hun seg til å smile, på tross av 
at hun følte for å gi seg over.

– Kom, sa Britt. – Vi må 
snakke sammen. Jeg vet at jeg 
burde ha kontaktet deg før, 
men du vet hvordan det er.

De slo seg ned på en av 
benkene som sto plassert i 
 byens grønne lunge. Kirsti var 
fortumlet og redd på samme 
tid. Glad for at hun og Britt 
endelig skulle få anledning til 
å snakke ut om det som hadde 
skjedd. Samtidig var hun eng-
stelig for at hun skulle få høre 
noe hun ikke hadde lyst til å 
høre.

– Jeg er så lei meg for at 
dere skal gå fra hverandre, sa 
hun lavt. – Tor er lynende sint, 
bare så du vet det. På Niklas. 
Ikke på deg, som tross alt er 
uten skyld i dette.

Britt møtte blikket hennes 
og smilte.

– Han må ikke være sint,  

sa hun. – Jeg var også sint i 
begynnelsen. Var helt ute meg, 
hvis jeg skal være ærlig. Jeg 
tenkte på planene vi hadde 
lagt. Planer som angikk oss to 
som par, og jeg følte meg lurt. 
Men jeg har visst hvor veien 
bærer en god stund, Kirsti. 
Helt siden januar.

– Januar, sa Kirsti. – Jeg 
som trodde at det var nytt for 
deg også.

– Nytt er det så visst ikke. 
Og fremdeles gjør det frykte-
lig vondt, det skal jeg være 
den første til å innrømme.  
Jeg er ikke som Niklas. Jeg 
foretrekker at tingene er som 
de er. Og nå er jeg kastet ut i 
noe jeg ikke ser omfanget av.

Britt stirret ned i bakken  
og bet seg i leppen. Britt som 
var så god. Som hadde en 
 personlighet det var umulig å 
la være å bli sjarmert av. Hva 
var det Niklas tenkte på?

– Jeg har grublet og fun-
dert, sa Kirsti. – Kommet 
frem til at du er det beste  
som har hendt meg på lang tid. 
Og jeg har vært så redd for  
å miste deg. Nå kommer det  
til å skje, det som jeg har 
 fryktet.

– Jeg har også vært redd,  
sa Britt. – For å miste deg.  
Det er nesten det verste av alt.

De to kvinnene så på hver-
andre og smilte. På tross av  
at tårene sperret sikten for 
begge to.

– Vet du hva, sa Kirsti.  
– Jeg foreslår at vi stikker inn-
om bakeriet og bevilger oss 
et realt stykke kringle nå med 
det samme. På tross av at det 
er torsdag i dag. Hva sier du 
til det? Jeg vil at vi skal holde 
liv i tradisjonen så lenge det 
er mulig, hvis jeg skal være 
ærlig.

– Jeg sier ja takk til begge 
deler, svarte Britt. – Jeg er så 
glad for at jeg traff deg ak-
kurat i dag, Kirsti. Nå vet 
jeg at du fremdeles ønsker å 
være en del av livet mitt. Jeg 
endte kanskje ikke opp med 
den rette mannen i første om-
gang. Men en mer perfekt eks-
svigermor er det sannelig ikke 
mange som har! •

Hun kommer  
til å bli en flott 

mor når hun får 
den mannen  

hun fortjener.
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Hun burde ha forlatt Erik for lenge siden. Burde i hvert fall ikke 
ha reist hit på hytta. Det ergret henne at hun ikke hadde klart 
å avverge «koseturen», som han hadde kalt det. Hun burde jo 

egentlig ha kvittet seg med ham første gangen han slo henne …

Farlig hyttetur
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L
ina kjente det alle-
rede mens de var på 
vei mot hytta. Mot-
standen som prikket 

i nervebanene fortalte henne at 
det var noe som ikke stemte. 
Erik hadde for lengst gjort det 
klart at hyttelivets enkle gleder 
ikke var noe for ham. Allike-
vel hadde han mast seg til å 
være med. Han hørte ikke til i 
naturen. Kom aldri til å bli en 
skogens mann. Nå så han ut til 
å være i strålende humør.

– Så var vi på vei, sa han. 
– Jeg er ikke vanskelig å ha 
med å gjøre, ser du. Ei helg i 
ødemarka skal jeg alltids tåle. 
Det skader ikke å se på mulig-
hetene, heller. Tanken på å bli 
kvitt hytta og det evinnelige 
arbeidet som følger med, kan 
vel ikke ha vært helt fremmed, 
hvis du skal være ærlig.

Hun snudde seg mot bil-
vinduet for å redde seg unna 
blikket hans. Ga seg til å be-
trakte trærne som for forbi 
synsfeltet i et rasende tempo. 
Sommeren som snart var på 
hell, hadde vært en katastrofe 
værmessig, men nå var regnet 
fordrevet. Solen var i ferd med 
å lage store revner i skydekket. 
Dette kunne ha blitt en fin tur.

Farten var høyere enn hun 
likte. Erik hadde sannelig 
 funnet seg til rette bak rattet.  
Han likte å kjøre selv. 
Foretrakk å ha kontrollen, selv 
om bilen var hennes. Veien 
som førte frem mot hytta, var 
ikke bygget for villmanns-
kjøring, det burde han forstå.

Skulle hun si noe, eller hol-
de ut? Det var det store spørs-
målet. Telefonen hans begynte 
å ringe før hun rakk å komme 
til noen konklusjon. For å 
redde henne ut av dilemmaet, 
forekom det henne.

Erik senket farten like før 
den siste, store svingen duk-
ket opp. Trakk telefonen opp 
av jakkelomma og plasserte 
den mot det øret som vendte 
bort fra henne. Sa, med lav 
røst, at han var opptatt, men 
at han ville ringe opp igjen så 
fort det lot seg gjøre. Stemmen 
hans var silkemyk og vennlig. 
Denne stemmen som hun had-

de latt seg svøpe inn i da de 
ble kjent. Som hadde lovet  
henne gull og grønne skoger  
allerede den første kvelden. 
Sannheten var at han var 
blakk, da som nå.

Skogen som nærmet seg, 
var det hun som eide. En skog 
som var tettpakket med gran 
og furu. Midt i det hele sto 
den enkle tømmerhytta som 
farfaren hennes hadde ført opp 
med egne hender. For å gjøre 
inntrykk på mormoren, som 
hadde visst å sette pris på den 
storslåtte gaven, var hun blitt 
fortalt.

Hytta lå perfekt til, i en lys-
ning i skogen. Om sommeren 
speilet den seg i det klare van-
net som lå og lokket like ned-
enfor. Om vinteren gikk den 
trauste, urnorske bygningen 
i dvale med skoddene truk-
ket for. Det var somrene som 
sto klart frem. Mang en kveld 
hadde Lina sittet og betraktet 
insektene som siktet seg inn 
mot den blanke vannflaten, in-
tetanende om faren som truet. 
Det hadde vært umulig å stål-
sette seg mot hugget i brystet  
idet ørreten skjøt fart for å 
sikre seg en saftig godbit. Da, 
som nå, hadde hun en forkjær-
lighet for øyenstikkerne. Mang 
en gang hadde hun forstyrret 
landingen for å redde dem fra 
den grådige fiskekjeften.

N
å var de fremme. Trykket 
i brystet forsvant idet 

 hytta dukket opp og synet av 
faren åpenbarte seg for hennes 
indre blikk. Det var han som 
hadde åpnet sansene hennes. 
Som så henne som det natur-
barnet hun fremdeles var. Nå 
var han borte, men minnene 
levde.

Erik sa ingenting mens de 
gikk mot hyttedøra. Blikket 
hans for hit og dit. Vurderte 
og forkastet, og igjen slo det 
henne at det var noe han var 
ute etter. Noe han hadde gått 
og grublet på uten å informere 
henne. Ville han at hun skulle 
kvitte seg med noe som var 
en vesentlig del av identiteten 
hennes?

Det kom aldri til å skje. Det 
var hun sikker på. Hun visste  
noe annet også. Hun burde ha 
forlatt Erik for lenge siden. 
Burde ikke ha reist hit i det 
hele tatt. Ikke sammen med 
ham. Det ergret henne at hun 
ikke hadde klart å avverge 
«koseturen», som han hadde 
kalt det.

Den første gangen han 
 invaderte grensene hennes 
og slo, gråt og angret han seg 
 etterpå. Det var slik hun opp-
fattet det. Han var ikke seg 
selv i gjerningsøyeblikket, 
dermed hadde det utenkelige 
skjedd. Det tok lang tid før det 
gjentok seg. Også denne gan-
gen, på tross av at hun hadde 
lovet seg det motsatte, tilga 
hun. 

Nå var det lenge siden han 
hadde forgrepet seg fysisk, 
men sakte, men sikkert hadde 
det blitt slik at det var hans 
ord som telte. Hun følte ikke 
så mye lenger. Lot ham styre 
og holde på. Lot som om hun 
trodde ham når han påsto at 
drømmejobben ventet like 
rundt hjørnet. Stillingen som 
var ment for ham, ville dukke 
opp før han visste ordet av det. 
Blikkene han fikk fra andre 
kvinner, disse blikkene som 
plaget vettet av henne i begyn-
nelsen, gjorde henne ingenting 
lenger. Hvis en av dem bare 
kunne slå kloa i ham, ville 
hun være reddet.

Hun hadde forberedt seg  
på å gjøre det slutt. Hadde 
grublet på hvordan hun skulle 
ordlegge seg den kvelden hun 
ble oppringt av den fremmede 
kvinnen. Fra skjult nummer, 
allikevel hadde hun svart. 
Akkurat det undret hun seg 
over i etterkant.

– Du må komme deg bort 

fra den mannen, hadde kvin-
nen sagt, med en stemme som 
dirret av noe hun først ikke 
fikk tak i. – Så fort som mulig, 
og uten å varsle på forhånd! 
Jeg forsøkte å snakke meg ut 
av forholdet, og ble belønnet 
med et par uker på sykehus. 
Erik ble heldigvis dømt,  
og jeg fikk hemmelig adresse. 
Jeg vet hva den mannen er i 
stand til å gjøre. Neste gang 
dreper han kanskje. Du må 
komme deg unna før det er for 
sent!

H
un hadde tenkt at det 
kanskje ville være like 

greit å tilbringe helgen her 
hvor hun bestandig hadde følt 
seg trygg. I motsetning til 
Erik, som i løpet av kjøreturen 
hadde begynt å snakke om 
ulven som nylig hadde blitt 
observert i et område som 
visstnok befant seg noen mil 
unna. Han var livredd for alt 
som tilhørte hundeslekten, det 
hadde hun forstått den gangen 
han fikk en løpsk unghund i 
fanget og ble forvandlet til et 
skjelvende vrak. Hun kvalte 
heldigvis latteren som var på 
vei opp i halsen. Lot som om 
hun var enig da Erik påpekte 
at beistet burde ha vært avlivet.

Nå som mørket kom 
 sigende for å svøpe inn skogen 
og hytta, forsto hun at Erik var 
redd for flere ting.

– For et gudsforlatt sted,   
sa han, da han kom inn fra 
utedoen i en viss fart. – Jeg 
forstår ikke hvordan du orker 
å være her. Vi reiser hjem i 
morgen. Etter at jeg har sjek-
ket hvor grensepålene befinner 
seg.

Hun svarte ikke. Stelte i 
stand kveldsmat mens en mer-
kelig følelse av at hytta var 
i ferd med å bli omgjort til 
en utrygg base, fylte brystet. 
Gikk ut med det samme de 
hadde spist, for å få luft. Sa at 
hun måtte sjekke vedlageret 
med tanke på høstsesongen. 
Ble lettet da Erik ikke protes-
terte. Han hadde ikke kom-
mentert antall ølbokser hun 
hadde kjøpt inn. Hadde det 
blitt for mange, ville fareflag-

– For et guds-
forlatt sted. Jeg 

forstår ikke 
hvordan du 

orker å være her.
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get ha kommet opp for hennes 
vedkommende.

Nå som hun satt på fjell-
knausen og stirret mot den 
mørke skogen som forgjeves 
forsøkte å speile seg i vannfla-
ten, ble hun fylt av roen hun 
hadde savnet så lenge. Før hun 
rakk å tenke seg om, hadde 
hun vippet den gamle jolla 
rundt og trukket den ned til 
vannet. Hun fant årene i skju-
let og dro båten over den myke 
sanden. Hoppet oppi like før 
den slapp seg fra underla-
get. Rodde utover med lange, 
seige tak, mens hun kjente at 
den hun hadde vært, langsomt 
kom henne i møte. Erik ville 
nok bli sint, nå. Rasende, hvis 
hun kjente ham rett. Han satt 
kanskje og talte minuttene for 
å finne ut hvor lang tid hun 
brukte på det vedlageret.

Hun stoppet opp før hun 
nådde bort til den andre siden,  
der skogen sto tett. Trakk åre-
ne opp av vannet og la dem i 
kryss over fanget mens hun 
kjempet mot tårene som tru-
et med å bryte frem. Løftet 
 hodet da lyden av en gren som 
knakk nådde øregangene. I 
neste øyeblikk fikk hun øye 
på en skikkelse inne mellom 
trærne. Det var en stor hund 
som hastet av sted, var det 
ikke? I neste øyeblikk begynte 
hjertet å banke hardt av spen-
ning. Sannelig så det ut som 
om Erik hadde rett. Kunne det 
virkelig være en ulv hun nett-
opp hadde sett? Det omdis-
kuterte dyret hadde aldri blitt 
 observert i dette området før.

Hun grep fatt i årene og 
rodde nærmere. Snart var hun 
fremme ved skogbrynet. Ble 
sittende og speide innover i 
skogen uten å få øye på noe 
som minnet om et levende 

 vesen. Hun kom til 
seg selv og snudde 
båten. Denne gan-
gen holdt hun så høy 
fart at vannet fos-
set om baugen. Hun 
tenkte på Erik som 
satt i hytta og telte 
minutter. Var glad for 
at hun i det minste 
kunne fortelle ham om 
hunden hun hadde sett. 
En hund som muligens 
var en ulv.

Da hun kom inn i stua, 
fikk hun øye på ham. Han 
var ikke det spor sint. Han 
sov. Satt i stolen med en åpen 
hånd som på et eller annet 
tidspunkt hadde sluppet en 
tom ølboks i gulvet.

N
este morgen sa han lite. 
Han hadde sovet dårlig, 

forsto hun. Men planen hadde 
han til hensikt å følge. Gren-
sepålene skulle sjekkes før de 
dro hjem. Hun nikket og fant 
frem et kart. Stusset da han 
tok imot uten å protestere.

– Det tar nok ikke lang tid, 
sa hun. – Toppen en halvtime. 
Du får hilse ulven hvis du ser 
den. Det er forresten en ting 
jeg har glemt å si. Noe viktig. 
Du må passe deg for …

Han snudde seg bort med 
en håndbevegelse som signa-
liserte forakt. I neste øyeblikk 
forsvant han ut av døra. Hun 
ryddet av bordet med hastige 
bevegelser. Etterpå ville hun 
pakke sammen resten av tin-
gene, slik at alt var klart. Hun 
orket ikke tanken på å ha blik-
ket hans hengende over seg 
når han kom tilbake. Hvordan 
hadde hun havnet i denne 
 situasjonen? Hun, av alle men-
nesker?

Formiddagen var på hell, 
og Erik hadde ikke kommet 
tilbake. Hun hadde vurdert 
å sende en melding da hun 
fikk øye på telefonen hans, 
som pleide å være med ham 
overalt. Den lå til lading på 
gulvet ved siden av kjøkken-
stolen. Displayet lyste opp 
idet hun grep etter den. «Hei, 
 elskling!» sto det, etterfulgt 
av flere hjerter. Lenge ble 

hun stående og se på en mel-
ding hun ikke våget å åpne, 
mens en merkelig følelse fyl-
te kroppen. Hva var det han 
holdt på med bak ryggen hen-
nes? Skulle hun endelig bli 
bønnhørt? Kunne det være så 
 enkelt?

Hun trakk på seg slagstøv-
lene før hun gikk ut. Hun be-
høvde ikke noe kart for å finne 
ut hvor grensepålene var plas-
sert. Hun beveget seg lenger 
og lenger innover i skogen hun 
kjente så godt. Nå og da for-
met hun hendene til en trakt 
og ropte av sine lungers kraft, 
uten å få svar. Erik var som 
sunket i jorden.

Hun bestemte seg for å fort-
sette, til tross for at underla-
get stadig ble mer gjørmete 
og ufremkommelig. Hun så 
plutselig for seg de lave sko-
ene Erik hadde på seg da han 
la i vei. Hun trådte utenfor de 
mest krevende områdene, alli-
kevel pustet hun tungt. Nå var 
hun straks fremme ved stedet 
der fareskiltet sto plassert, i 
påvente av planene som var 
lagt. Planer som gikk ut på å 
fylle ut den livsfarlige synke-
myra med en egnet masse. Det 
var meningen at hytteeierne i 
området skulle dele på utgif-

tene, og nå hadde de kommet 
til enighet.

Hun beveget seg i en bue 
utenom det verste gjørme-
havet. Stusset da det gikk opp 
for henne at det store fare-
skiltet var borte. Var det løpt 
ned av et dyr? En elg, kanskje? 
Dette måtte hun få varslet om 
raskest mulig.

I neste øyeblikk fikk hun 
øye på den ene skoen til Erik. 
En sko som var full av gjørme 
og laget med tanke på by-
vandring. Hun bøyde seg ned 
og tok den opp. Ropte navnet 
hans med skjelvende stemme 
uten å få svar. Begynte å slå 
nødnummeret idet hun snud-
de for å gå tilbake. Forsøkte 
flere ganger før hun fikk for-
bindelse. Hun skvatt til da en 
skikkelse brått for forbi mel-
lom trærne et stykke unna. En 
rugg av en hund, på tross av 
båndtvangen. Eller var det en 
ulv? Erik hadde kanskje også 
sett dyret og fått panikk. Løpt 
av gårde uten å ense den vir-
kelige faren. Erik, som ikke 
var en skogens mann. Som 
aldri kom til å bli det. I hvert 
fall ikke hvis bildene som for 
gjennom hodet hennes hadde 
noen forbindelse med virkelig-
heten. •

Hva var det han 
holdt på med 
bak ryggen  

hennes?

39HJEMMET UKE 32/2025

























F I L Å G H V
O G S Å E K S R A F I K S E

Ø R N T R E V R U M B A V I I
B I S T Å A B U E O S I L K

L Y T E H E I L O M A K T
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B P F I L F E A U R G O M L E
T S E T U N S I A R K K O S E
A P A I R F L E I P K U N S N O P
K Y R T T U R E S S A P R E H L O
L E T T I T T L O T P E N N A L
E S T E D S T A D R A S T E E
E T A R I K U T E N Ø M O R E

E T S T E D I N N E N D Ø R S N O N
K E N A V T R O K E I T E E N
V E M U B Y R I

KRYSSORD AV Gjermund Hurum

Løsning og vinner av 
Dobbeltkryss i nr. 26: 
Hans Erik Neprud, Drammen.

1 vinner  
får 10  

Flax-loddFFF
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KRYSSORD AV 
Gjermund Hurum

1 vinner  
får 10  
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Løsning av Noe å bryne 
seg på i nr. 26.

NOE Å BRYNE SEG PÅ
Send bare inn løsningsgaten som 
går ut fra bildet. Se siste bilagsside.
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E R

B A N D E S K A U T

B L U E S O R K E

B E V E G E O N K E L

I T R T E

U L A V R E I S

L E D E R E P O L S K

N E S R G P L I O

D E L E H R E R E H L A P P

L E F L E A A D A T E L E S E

L A N E M T A B L E T T E R L Y

S I M S A L A B I M E S U V E N I R

G I N I R I S S T R E V E Ø K E

L O F T T B Y E A R A R A T

B O I L E S T E R S K Å L P E N

M E D I N A D I S K O U T E Å

S N E S K Ø S U R R E A R M E R

E I F E R I E M O D U S I O N

S T A S E R R A N T R U S T D Ø

T E I D E T A T T O M I S E L

H E D R E O T R E R R E P F Ø N E

R O L A M I M A M E R A F T E N

Løsning og vinner av 
Gavekryss i nr. 26:
Kari Pettersen Harila, Vestre Jakobselv.

Send bare inn løsningsgaten som går ut fra bildet. 
Se siste bilagsside.

KRYSSORD AV 
Torunn Klevjer

1 vinner  
får 10  

Flax-loddF
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Løsning og vinner av  
I dyrenes verden i nr. 26:
Inger Mari Vollestad, Ridabu.

I DYRENES 
VERDEN

BEVERT-

NINGS- 

 STED  

PLANTE 
BLÅ- 

 FARGE 

 SKOLE 

BØKER 

NORSK 

 FILM  

ALPEDYR

ORDNET 

 MORE  

  SEG  

JUGGEL 

FOR-  

 TROPP 

 FESTE 

  SEG  

FOTBALL-
 KLUBB 

ODELS- 
TINGET 

 BÅE  

BARNS- 
LIGE 

 FREM- 
DELES 

GIKK TIL  

 VÆRS 

INNSJØ

DIKT  

  BLI  

LYSERE 

LYST  

DIREK- 

TORAT 

 SKINN 

 BUNN  

HERJE 

DÅRLIG

PRONO- 

 MEN  

RELATIV
HELLING

FJELL 

SYNDS- 

FORLAT-

ELSE  

 VAGG   TØRR GRIPER 
VOLUM- 

 ENHET 
INJURIE

 DAMP- 

FARTØY

GRUPPEN

RUSSISK

  ELV  

I FARE 

BETYR 

  NY   

GRØDE 

KOMM. I
AKERS- 

  HUS  

 DVASK 

LANDLIG
FUGLENE

 ASIAT 

 MILD  

JENTA, 

 DIAL. 

USTELTE

 LØVE 

 KVEDE 

 BØSS 

 SKUE  
 RETT  

 EDEL- 
 STEN  

LIMITED

ARREST-

 EN   

  GÅ  

FINLAND
EU FØR

 REALE 

INN-  

BITTE 

HØYLYTT

 UJEVN 
PYNT  

BESTIL-
LING  

 DRIVE 

BRINGE  TRE  SVØMME-

FUGLEN 

 MATE- 

 RIALE 

 FOR-  

 TRINN 

 ALDRI 

 OPP-  

 HAVET 

LINJE 
DRAPET 

  BA   

VALUTA-
 KODE  

FOR-  
STYRRE 

RØD  

 FISK  

BESVÆR

 UNDER 

 BLOM- 
 STER- 

 STAND 

DYRET 

SVENSK 
 TETT- 
 STED  

SKUFFE 

 VEKS- 

 TENE  

TREET 

PLUSS   ELV  
FYRSTE-

DØMME 
SJENERE

BESEIRE

 LAKS  

ELV I 
FRANK- 
 RIKE  

  HEV  
 AFRI- 

 KANSK 

 BY   

 NORD- 
MENNENE

REGEL- 

BRUDD 

CURLING-

UTTRYKK

FORSAGT

LEITE 

INTERJ.

BEVEGDE

ELV I 
NEDERL.

 BIL-  
 MERKE 

 TANN- 

HVAL  

EGGE  
FOR-

BUND

HUS-  
VÆRE 

EKTE- 
FOLK  

 HJELP 

MEDIE- 

SELSKAP

LEDERNE

 SATTE 
BEILER 

STOFF 
 BO-  

STEDET 

PALME- 

 LUND  

  DUM  
BØNN- 

 FALL  
FURTET 

Send bare inn løsningsgaten som 
går ut fra bildet. Se siste bilagsside.

1 vinner  
får 10  
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Løsning og vinner av  
Førstehjelp i nr. 26:
Merete Fredin, Straumsgrend.

KJELT- 

 RING  
FØRST 

 FOR-  

MIDDAG 

BOLIG- 

 LAG  
LIVLIG 

UVEISOM

MAKTES 

 LAND- 

 KODE  

FUREN 

PARK  

REGNET 

 495  

SJØ I 

  USA  

ARMENE 

 KORT- 

 DIKT  
 LINE   FYRE  BEIST 

BANDET 

  AV   
SKIKKE 

 DIGRE 

 LAND  
 ESKEN 

 ESKE  
TOTA- 

LITÆR 

RESERVE  RUGGE  ATOM  

 VENTE 

KRYDDER

 DUNGE 

  GI   
 IOWA  

TITTEL 

HØST- 

FERIEN 

 BY I  

NEDER- 

 LAND  

TAGNES 

STRIKKE-

REDSKAP

 BØYD 

SKUREN 

SKYTE- 

VÅPEN 

 OVER- 

VEIELSE

APPARAT

 LEM

 MÅLE 

 CELLE 
FREDS- 

SYMBOL 

 BLØT 

KOMMUNE
I INN- 

LANDET 

DEMPE 

TYRANN 

 NORSK 
FILM  

FORSIKTIG-
HET 

PROFET 

 BAN-  

 DASJE 

ENTALL 

 FELTE 

STAMTRE

SVENSK 

 TETTSTED

 FARGE 

 UTEN  
KONKUR-
 RANSE 

NØTTE-
SORT  

BOWENE 

DOM-  

PROST 

 MANGE 

VEMME- 

  LIG  
DANSER 

DAMPET 
ANGIVER

 GRESS 

BAKVERK

PUSSET 

 ARTER 

 SENDT 

BLANDET

 ELV I 
AKERS- 

 HUS  

GRØN- 

 LANDS 

APOSTEL

VÆSKE 
FISKEN 

PREFIKS

GØY  
SVIRRE 

HURV  

HODE- 
 PLAGG 

PRONO- 
  MEN  

 TEMPO 

 ANKER 

TONE  

BÅTEN 

FØRTE 

BIFALL 
DREIE 

EN 

AMIN
PIPLER 

MYNTEN  SMELL 

F
O

T
O

: G
E

T
T

Y
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A
G

E
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1 vinner  
får 10  
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Send bare inn løsnings gaten som går 
ut fra bildet. Se siste bilagsside.

FØRSTE-
HJELP
Du får ekstra hjelp til å 
løse denne oppgaven,  
om du ønsker det. Vi har 
listet opp alle løsnings-
ordene i ordlisten neden-
for. Du kan naturligvis 
løse den på vanlig måte 
uten å kikke. Lykke til! 

Ag Am Dr Ed Ia Il Ja Ra 

Re Sg Te Tr Ua Vd Yt Ask 

Del Din Due Idi Ile Itu Klo 

Køe Lee Ost Rue Ter Uka 

Yrt Atal Brun Buet Dean 

Edam Elet Erie Leik Naan 

Nbbl Susp Ties Udyr Usse 

Veri Ålen Curry Egede 

Evnes Gnudd Grabb 

Grade Haiku Lørja Pekan 

Sitre Snøre Spion Svære 

Tedde Tolga Ueren Arrest 

Girert Hustyv Knerte 

Menget Reeler Rialen 

Roerne Råvann Saktne 

Sirler Smårør Sveive Tivoli 

Ulluer Veltet Yrende 

Forrest Knester Ufarbar 

Varsemd Veivene 

Anetavle Oktetten 

Snesevis Argentina 

Innbytter Kartongen 

Rundpinne Sannsiger 

Ubestridt Ettertanke 

Diktatorisk 

Sentimental 

Slavedriver
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1 2 3 4 5

6 7

8 9 10 11

12 13 14 15 16 17

18 19

20 21 22

23 24 25 26 27

28 29

30

31 32 33 34 35

36 37

38 39

SUDOKU

G R Å H Ø K S Y S A K S
T U J Y K K
S T R I G L E K A R A C H I
A Ø F L L E U M
R Å D L A S K O S V E R T E
E E S N Å V T E V L E T
V E R P T S E B U E I
N R M S P Ø N S E S
A K A R A K T E R S T E R K

N T O P A K I J
O R D G Y T E R I E K K O E
R O K N K N O R
M Å L E S T O K K E N D I V
E U E R E N E Ø
N I S E N M O N T E R R E Y

Løsning og vinner av 
Ukens nøtt i nr. 26: 
Løsningsord: Ydmykelse
Aud Heilevang Erle, 
Førde.

Bokstavene i de merkede rutene danner til sammen  
et løsningsord, som er det du skal sende inn.  
Se siste bilagsside. Sett bokstavene inn i diagrammet 
under, så ser du hva løsningsordet blir.

MIDDELS VANSKELIG FUTOSHIKI

Fyll inn bildet slik at hver rad,  
hver kolonne og hver 3x3-boks 
inneholder tallene 1–9.

Tallene 1–7 skal fylles inn i hver  
vannrette og loddrette rekke. Hvert 
tall kan bare stå én gang per rekke. 
Du må ta hensyn til «større enn»-  
og «mindre enn»-tegnene.  
Oppgaven har bare én mulig løsning.

Hvis du trenger litt hjelp, finner  
du løsningene på siste bilagsside.

987654321

LODDRETT

  2. Dørk  

  3. Røpes  

  4. Lue  

  5. Nøste  

  6. Jesu fødeby  

  7. Legemsdel på 

døde  

  9. Ti  

11. Mobbing  

14. Kraner  

15. Kvinne  

16. Vørdte  

17. Klagesang  

21. Rense  

23. Bekreftelse  

25. Dyrene  

26. Fabelvesen  

27. Pirringen  

29. Åsen  

31. Klager  

32. Kallenavn på 

Harald Berg  

33. Irre  

34. Båtripe  

VANNRETT

  1. Instrument  

  4. Ungdomsfjes-

katastrofen  

  8. Slutt  

10. Fisk  

12. Engelsk filosof  

13. Firkanten  

18. Pike  

19. Vegre seg  

20. Skummel  

22. Blåse  

24. Flinke  

28. Varig  

30. Bibelsk navn  

31. Mirakel  

35. Drikk  

36. Yrke  

37. Basseng  

38. Grovere  

39. Symbol  

1 vinner  
får 10  

Flax-lodd
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SOMMERLIG: Inger har dekket bordet i 
bakhagen med dekkebrikker og servise 
fra Miljögården og glass fra Chic Antique.

Huset på høyden ved fjorden har praktfull utsikt og usjenert bakhage.  
Her har Inger og Thore skapt sitt eget paradis, og herfra er det ingen grunn til å flytte, 

selv om huset er stort og sønnene for lengst er ute av redet.

HELT PÅ 
HØYDEN

TEKST: Kjersti Lunnan Aas FOTO: Jeanette Bækkevold





bodde faktisk her i 20 år før vi 
bygget garasje.

Også fargemessig har det 
skjedd store endringer i årenes 
løp.

– Det var sterke farger på 
veggene her på 80-og 90-tallet, 
gul stue og grønn mellomstue, 
blant annet. Fargemessig kom 
jeg etter hvert til et metnings-
punkt, og siden har vi hatt mer 
nøytrale vegger. Da liker jeg 
bedre å bruke farger på møbler, 
tekstiler og interiør.

PRAKTFULL UTSIKT

Guttene har for lengst flyttet 
ut, men Inger og Thore er fast 
bestemt på å bli boende her så 
lenge som mulig.

– Ja, det er et veldig stort 
hus med mye større plass enn 
vi egentlig trenger, men denne 
utsikten finner vi ikke så 
 mange andre steder, så vi ser 
ingen grunn til å flytte herfra.

For her har de fritt utsyn 
mot Holmestrandfjorden, 
Kommersøya og Bjerkøya. 
Der borte ligger Hurumlandet, 
der er Son, og i det fjerne går 
Bastøfergen mellom Moss og 
Horten.

LUNT: Sofaen i den lune 
mellomstuen er fra Home & 
Cottage, mens brettbordet i 
sin tid ble kjøpt på Dags 
Marked. Veggbildet er fra 
Kare Design og gulvteppet 
fra Jysk.

FIRE KJAPPE SPØRSMÅL TIL INGER
– Hva er du mest fornøyd med i huset?
Om sommeren er det verandaen og utearealet. Vi er glade i 
utsikten og også fornøyd med kjøkken og spisestueløsningen.

– Hva ville du reddet hvis det begynte å brenne?
Bortsett fra mannen min, mener du? Det var et vanskelig 
spørsmål. Må kanskje bli noen av plantene mine som jeg 
har hatt i over 30 år.

– Hva er den eldste eller viktigste gjenstanden du eier?
Kan jeg svare mannen min igjen? Haha. Men jeg eier jo ikke 
ham, da, så jeg må vel svare bunaden min og sølvet jeg har 
arvet etter moren min.

– Hva er ditt beste interiørtips?
Tenk på hva du selv liker, ikke følg alle interiørtrender slavisk. 
Putt inn litt spennende kunst, malerier og kuriositeter som 
du selv liker her og der. Da får hjemmet ditt et personlig preg.  

HJEMMET UKE 32/202562

Ja, det er et veldig stort hus med 
mye større plass enn vi egentlig 

trenger, men denne utsikten finner 
vi ikke så mange andre steder.
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*3 st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-* frem til siste økning 
(= 2. erme), [3 st, 1 lm, 3 st] 
rundt lmb i midten av øknin-
gen på forrige rad, 1 lm, *3 st 
rundt neste lmb, 1 lm*, gjenta 
*-* (3) ggr til (= forstykke), 
avslutt med 1 st i 1. st.
Gjenta 3.–4. rad og hekle 
totalt 14 (15) 17 (19) 21 rader 
med økninger. OBS! Økninge-
ne gjøres rett over hverandre. 
Gjentagelsene mellom *-* 
økes for hver rad. Del arb opp 
i ermer og for- og bakstykke. 
OBS! Alle mål tas herfra.

BOL

1. rad: 3 lm (= 1. st), *3 st 
rundt neste lmb, 1 lm*, gjenta 
*-* langs forstykket frem til 
økningen fra forrige rad, 3 st i 
midten av økningen, 1 lm, 
hopp over ermet og hekle 3 st i 
midten av neste økning, 1 lm, 
*3 st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-* langs bakstykket 
frem til neste økning fra forri-
ge rad, 3 st i midten av øknin-
gen, 1 lm, hopp over andre 
erme og hekle 3 st i midten av 
neste økning, 1 lm, *3 st rundt 
neste lmb, 1 lm*, gjenta *-* 
langs forstykket, avslutt med 3 
st om siste lmb, 1 st i 1. st.
2. rad: 4 lm (= 1. st + 1 lm), 
*3 st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-* raden ut, avslutt 
med 1 st i 1. st.
3. rad: 3 lm (= 1. st), *3 st 
rundt neste lmb, 1 lm*, gjenta 
*-* raden ut, avslutt med 3 st 
om siste lmb, 1 st i 1. st.
Gjenta 2.–3. rad til arb måler 
34 (36) 37 (38) 42 cm, siste 
rad er fra vrangen.

ERMER

Hekle frem- og tilbake.
1. rad: 1 fm i midten av 
økningen, 3 lm (= 1. st), 3 st (= 
1 st i de neste 3 st), 1 st i første 
lmb, 1 lm, *3 st rundt neste 
lmb, 1 lm*, gjenta *-* raden 
ut, avslutt med 1 st om siste 
lmb, 1 st i hver st = 3 st, 1 st i 
midten av økningen.
2. rad: 3 lm (= 1. st), 4 st, *3 
st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-* raden ut, avslutt 
med 3 st om siste lmb, 4 st, 1 
st i 3. lm.
3. rad: 3 lm (= 1. st), 1 st, fell 
1 m (= hekle 2 st sm), 1 st, 1 
lm, *3 st rundt neste lmb, 1 
lm*, gjenta *-*, avslutt med å 
hoppe over 3 st, 1 st, fell 1 m, 
1 st, 1 st i 3. lm.
4. rad: 3 lm (= 1. st), 3 st, *3 
st rundt neste lmb, 1 lm gjenta 
*-*, avslutt med 3 st om siste 
lmb, 3 st, 1 st i 3. lm.
5. rad: 3 lm (= 1. st), 1 st, fell 
1 m, 1 lm, *3 st rundt neste 
lmb, 1 lm*, gjenta *-*, avslutt 
med å hoppe over 3 st, fell 1 
m, 1st, 1 st i 3. lm.
6. rad: 3 lm (= 1. st), 2 st, *3 
st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-*, avslutt med 3 st om 
siste lmb, 2 st, 1 st i 3. lm.
7. rad: 3 lm (= 1. st), fell 1 m, 
1 lm, *3 st rundt neste lmb, 1 
lm*, gjenta *-*, avslutt med å 
hoppe over 3 st, fell 1 m, 1 st i 
3. lm.
8. rad: 3 lm (= 1. st), 1 st, *3 
st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-*, avslutt med 3 st om 
siste lmb, 1 st, 1 st i 3. lm.
9. rad: 3 lm (= 1. st), fell 1 m, 
2 st (= 1 st i de neste 2 st), 1 st 
i første lmb, 1 lm, *3 st rundt 

neste lmb, 1 lm*, gjenta *-*, 
avslutt med 1 st om siste lmb, 
2 st (= 1 st i de neste 2 st), fell 
1 m, 1 st i 3. lm.
Gjenta 2.–9. rad 0 (0) 1 ggr til.
10. rad: 3 lm (= 1. st), 4 st, *3 
st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-*, avslutt med 3 st om 
siste lmb, 4 st, 1 st i 3. lm.
11. rad: 3 lm (= 1. st), 4 st, 1 
lm, *3 st rundt neste lmb, 1 
lm*, gjenta *-*, avslutt med  
å hoppe over 3 st, 4 st, 1 st i  
3. lm.
12. rad: 3 lm (= 1. st), 4 st, *3 
st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-*, avslutt med 3 st om 
siste lmb, 4 st, 1 st i 3. lm.
13. rad: 3 lm (= 1. st), 1 st, fell 
1 m, 1 st, 1 lm, *3 st rundt 
neste lmb, 1 lm*, gjenta *-*, 
avslutt med å hoppe over 3 st, 
1 st, fell 1 m, 1st, 1 st i 3. lm.
14. rad: 3 lm (= 1. st), 3 st, *3 
st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-*, avslutt med 3 st om 
siste lmb, 3 st, 1 st i 3. lm.
15. rad: 3 lm (= 1. st), 3 st, 1 
lm, *3 st rundt neste lmb, 1 
lm*, gjenta *-*, avslutt med å 
hoppe over 3 st, 3 st, 1 st i 3. 
lm.
16. rad: 3 lm (= 1. st), 3 st,  
*3 st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-*, avslutt med 3 st om 
siste lmb, 3 st, 1 st i 3. lm.
17. rad: 3 lm (= 1. st), 1 st, fell 
1 m, 1 lm, *3 st rundt neste 
lmb, 1 lm*, gjenta *-*, avslutt 
med å hoppe over 3 st, fell 1 
m, 1st, 1 st i 3. lm.
18. rad: 3 lm (= 1. st), 2 st,  
*3 st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-*, avslutt med 3 st om 
siste lmb, 2 st, 1 st i 3. lm.
19. rad: 3 lm (= 1. st), 2 st, 1 

lm, *3 st rundt neste lmb, 1 
lm*, gjenta *-*, avslutt med å 

hoppe over 3 st, 2 st, 1 st i 3. 
lm.
20. rad: 3 lm (= 1. st), 2 
st, *3 st rundt neste lmb, 1 
lm*, gjenta *-*, avslutt 
med 3 st om siste lmb, 2 
st, 1 st i 3. lm.
21. rad: 3 lm (= 1. st), fell 

1 m, 1 lm, *3 st rundt neste 
lmb, 1 lm*, gjenta *-*, 

avslutt med å hoppe over 3 st, 
fell 1 m, 1 st i 3. lm.
22. rad: 3 lm (= 1. st), 1 st, *3 
st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-*, avslutt med 3 st om 
siste lmb, 1 st, 1 st i 3. lm.
23. rad: 3 lm (= 1. st), 1 st, 1 
lm, *3 st rundt neste lmb, 1 
lm*, gjenta *-*, avslutt med å 
hoppe over 3 st, 1 st, 1 st i 3. 
lm.
24. rad: 3 lm (= 1. st), 1 st, *3 
st rundt neste lmb, 1 lm*, 
gjenta *-*, avslutt med 3 st om 
siste lmb, 1 st, 1 st i 3. lm
Gjenta 9.–24. rad 0 (0) 0 (1) 1 
ggr til og gjenta deretter 23.–
24. rad ut arb. Når arb måler 
ca. 42 (43) 45 (47) 47 cm, og 
siste rad er fra vrangen, hekles 
1 rad fm med 1 fm i hver st  
og 1 fm i hver lmb. Klipp av 
garnet.

MONTERING

Sy sm ermene fra ermehullet 
og ned. Fest løse tråder. Blokk 
ut arb ved å fukte det og la det 
tørke flatt.

HALSKANT

Hekle fra retten med heklenål 
4,5 mm, 1 fm i hver lm. Hekle 
4 rader til med 1 fm i hver fm, 
beg hver rad med 2 lm og fell 
1 fm ved hver økning = totalt 
4 fm felt hver rad.

VENSTRE FORKANT

Hekle fra retten med heklenål 
4,5 mm, 1 fm i hver rad langs 
forkanten og, *2 fm rundt den 
ytterste st i første og andre rad 
og 1 fm i 3. rad*, gjenta *-*. 
Hekle så 4 rader med 1 fm i 
hver fm, beg hver rad med  
2 lm.

HØYRE FORKANT

Hekle som venstre, men  
motsatt.

PEN  
OVERGANG

Jakken hekles i ett stykke med 
 bestemorsmasker, som gir en luftig og 

dekorativ struktur. For å få en jevn og pen 
overgang mellom radene, vær nøye med 
å plassere økningene rett over hverandre 

i bærestykket – dette sikrer god pass-
form. Bruk gjerne maskemarkører 

i økningene for bedre oversikt, 
spesielt i større størrelser. 
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ikke om et møte. Tvert imot 
fikk jeg en følelse av at han 
var interessert i å vite mest 
mulig om meg; hva jeg tenkte, 
hvordan jeg levde. Jeg koste 
meg når vi chattet. Når jeg la 
meg etter en samtale med 
ham, følte jeg meg glad langt 
inni hjertet et sted.

I flere måneder hadde jeg 
kontakt med Mads. «Han er 
fantastisk», skrøt jeg til ven-
ninnen min, og jeg kjente at 
jeg ble rød i kinnene ved tan-
ken på et møte med ham. 

«Dere må treffes snart», var 
hennes umiddelbare kommen-
tar, men da sa jeg at det var 
deilig å leve med forventnin-

gen til et første møte. Jeg visste 
så mye om ham. Han hadde 
vokst opp i Sverige og flyttet 
til  Norge da han var 15 år gam-
mel. Da foreldrene ble skilt, 
ble han boende hos sin far. 
Moren hans var visstnok ikke 
noe å samle på, for hun hadde 
forlatt ham og søsknene.

Mads fortalte åpent at han 
hadde hatt to lange forhold. 
Han delte mitt ønske om å slå 
seg til ro og stifte familie. Det 
slo meg at vi var to like sjeler, 
som mirakuløst hadde funnet 
hverandre. Det gikk så mange 
måneder at jeg begynte å 
 lengte etter et møte.

Fordi han ikke foreslo det, 
måtte jeg være litt frempå. 
«Kan vi ikke avtale et sted å 
spise en middag?» spurte jeg 
forsiktig. Han svarte at det var 
på tide, og den påfølgende 
uken hadde jeg sommerfugler 
i magen. 

Jeg tok meg fri fra jobben 
den dagen vi skulle møtes, og 
jeg sto foran speilet og pyntet 
meg i det som føltes som en 
evighet. Ny kjole og nye sko, 
en kropp, som var solbrun 
etter 20 minutter i solariet.  
Jo, jeg følte meg fin.

Nå skal det sies at jeg aldri 
har vært av typen «slående 
vakker kvinne». Men jeg er 
alminnelig slank og ser ok ut, 
hverken mer eller mindre.  
Jeg kom til møtestedet vårt en 
halv time for tidlig, og jeg 
 følte meg rastløs og spent.  
Jeg kikket på klokken, så ned 
på meg selv, rettet på kjolen, 
tok på mer leppestift, renset 
stemmen og brått ble jeg nes-
ten lammet av frykt. Hva om 
han ikke kom?

Min verste skrekk ble en 
realitet. Etter å ha sittet og 
ventet på Mads i en time, rus-
let jeg slukøret til bussholde-
plassen for å dra hjem. Han 
hadde ikke sendt melding til 
meg, og fordi jeg ikke hadde 
telefonnummeret hans, kunne 
jeg ikke ringe ham og spørre 
hva som hadde skjedd.

Først kvelden etter fikk jeg 
kontakt med ham på dating-
appen. Han beklaget på det 
sterkeste at han ikke hadde 
kommet og forklarte at beste-

moren var blitt akutt syk og 
måtte følges til sykehuset.

«Slikt skjer, håper at 
det går bra med henne», 
svarte jeg. 

Vi ble enige om å 
gjøre et nytt forsøk en 
uke senere. Neste 
avtale ble endret fem 
ganger før vi endelig 
fikk til å stå ansikt til 
ansikt. Da det endelig 
skjedde, var jeg mo i 
knærne. Det endte med at vi 
dro hjem til meg og havnet i 
sengen min. Men han ble ikke 
over natten, slik jeg ønsket. 
Han sa at han måtte innom 
mormoren, som bodde alene 
og var gammel og syk, kysset 
meg på kinnet og sa at han tok 
kontakt.

Venninnen min syntes plut-
selig at min nye venn oppførte 
seg merkelig. Da jeg med 
roser i kinnene fortalte at jeg 
hadde møtt mannen i mitt liv, 
ble hun ikke begeistret på 
mine vegne, slik jeg håpet, 
men var full av mistro. Det 
smittet over på meg. Jeg var 
forelsket i Mads, men fikk 
også en følelse av at noe var 
galt. Vi avtalte møter og han 
dukket ikke opp. Jeg skulle 
besøke ham, og han avlyste 
besøket før jeg fikk adressen. 
Alltid fikk jeg lange forklarin-
ger om ting som hadde gått 
galt. Han virket troverdig, og 
jeg ville vise forståelse, men 
ble lei meg hver gang.

«Nå skal jeg finne ut hvem 
han egentlig er», sa Linda en 
kveld vi satt sammen. Jeg 
hadde lest opp en lang kjærlig-
hetserklæring fra min nye 
venn og kjente at hjertet banket 
opprømt. 

«Å?» sa jeg. Da satte hun 
seg ned foran PC-en og lette 
opp hans profil, for så å kon-
takte ham. Jeg var sikker på at 
hun ikke ville få et svar, for 
Mads hadde jo meg. Samtidig 
var jeg livredd for å oppdage 
at han var en luring. 

Da jeg neste ettermiddag 
hadde Lillian på døren, var 
hun alvorlig. «Han er en 
drittsekk», konstaterte hun.

Vi ble to kvinner som rottet 
oss sammen for «å ta» Mads. 
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Vi sendte ham mange bilder 
og ga oss ut for å være flere, 
og det viste seg at han svarte 
alle på den samme hyggelige 
måten som han hadde gjort 
overfor meg. Lillian kommu-
niserte med ham i flere uker 
og fikk vite masse om ham, 
mye var det samme som han 
hadde fortalt meg, men noe 
var veldig annerledes. Det var 
innlysende at han tilpasset his-
torien til den han var i kontakt 
med.

De avtalte et møte, og han 
kom ikke. Da de endelig 
 møttes, satt jeg i en bil utenfor, 
og jeg spaserte ut. Han ble 
hard i blikket og forlot stedet. 

«Jeg skal advare alle kvin-
ner mot deg», rakk jeg å slen-
ge etter ham. 

I dag vet jeg at Mads hadde 
kontakt med mange kvinner 
samtidig, og han lovet gull og 
grønne skoger til dem alle. 
Han hadde sporadiske møter, 
fikk det han ville ha, og gikk 
videre.

Å erobre er som en besett-
else for ham. Verktøyene hans 
er sympatisk oppførsel og mye 
snakk om følelser. Slikt får 
kvinner til å gå på kroken. 

Jeg er ikke singel lenger nå. 
Mannen i mitt liv dukket opp 
der jeg minst ventet det; på 
min lokale kaffebar. Nå vil jeg 
advare medsøstre mot menn 
som har som hobby å lure 
kvinner på nettet. Jeg vet at 
det finnes mange av dem. •

Min verste 
skrekk ble en  

realitet.

VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten
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DET ER TIRSDAG kveld. 
Barna mine på fem og syv år 
har akkurat lagt seg og det er 
ro og stillhet rundt meg. Men 
selv om alt er «på stell» og 
ingen rundt meg er syke, føler 
jeg meg trist. I flere år nå har 
jeg sittet som jeg gjør nå, og 
spurt meg selv: «Er dette hva 
jeg higet etter?» Fordi jeg har 
små barn og en mann som 
jobber lange dager, har jeg en 
deltidsstilling som sykepleier.

I dag sluttet vakten min 
klokken tre, og jeg dro rett til 
barnehagen og så til skolen for 
å plukke opp mine lykkelige, 
små gutter. Vi kom hjem, og 
de løp for å leke mens jeg 
begynte å lage mat. Etter å ha 
spist middag sammen gjorde 
jeg lekser sammen med dem, 
for så å følge dem til idretts-
leken de deltar i to ganger i 
uken. Vi kom hjem derfra, og 
jeg fikk barna i dusjen. Så var 
det pyjamas og nattasang. Det 
var dem og meg – igjen. Alltid 
er det jeg som følger dem opp 
og sørger for at de kommer 
seg dit de skal.

Jeg er gift med Per, og vi 
har holdt sammen i mer enn ti 
år, men han var som vanlig 
ikke her. Om halvannen time 
kommer han inn døren, og da 
er han våt i det mørke, fyldige 
håret, etter å ha dusjet etter en 
treningsøkt. Hver dag etter 
jobb må han trene, sier han, 
for «å komme i balanse men-
talt etter en hard arbeidsdag».

Da jeg møtte Per, var jeg 
sykepleierstudent og trente 
selv. Det hendte at vi jogget 
rolige turer i skogen sammen, 
og dette var for meg stunder 
av lykke. Jeg likte at mannen 
jeg forelsket meg i, var glad i å 
trene. Kroppen hans var stram 
og slank, og jeg elsket at ven-
ninnene mine skrøt av ham. 
Per studerte økonomi og fikk 
raskt en lederstilling i et norsk 
selskap. Jeg var den stolte 
 kjæresten hans.

Da han fridde, var det ikke 
noe jeg heller ville enn å dele 
resten av livet med ham. Han 
var så målbevisst og ordentlig. 
To år etter at vi møtte hver-
andre, lovet vi hverandre evig 
troskap i et stort og flott bryl-

lup med 80 gjester til stede. 
Min familie var enige om at 
jeg hadde skutt gullfuglen.  
En så flink ektemann med så 
positive interesser måtte jeg 
sette pris på, fikk jeg høre, for 
det var ingen selvfølge.

Vi hadde det fint, og jeg var 
full av forventning den første 
tiden vi var gift. Ofte, når Per 
var ferdig på jobb en gang sent 
på ettermiddagen, ringte han 
meg, og vi avtalte å møtes for 
å løpe en tur sammen. Det var 
ham og meg, og vi delte noe 
fint. Den gangen tenkte jeg 
ikke på at han aldri tok seg fri 
fra løpingen. Jeg lyttet interes-
sert når han fortalte om Birke-
beinerrennet han måtte trene 
seg opp til, og sa at jeg syntes 
det var flott av ham å sette seg 
mål. Så ble jeg gravid og det 
ble vondt å løpe.

I min naivitet trodde jeg at 
han ville komme hjem til meg 
i stedet for å dra i marka når 
han endelig hadde avsluttet 
den lange arbeidsdagen. Den 
gang ei. Den som ble sittende 
alene hjemme med struttende 
mage, var meg. «Kan du ikke 
hoppe over den turen bare i 
dag, så går vi til byen sammen 
for å se på utstyr til babyen?» 
foreslo jeg. Det passet aldri.

Jeg tror det var på dette 
tidspunktet at det snek seg inn 
en følelse av ensomhet i hodet 
mitt. Jeg følte at jeg var min-
dre viktig enn treningen. Jeg 
følte at barnet jeg bar på, ble 
nedprioritert. Løpingen ble en 
slags konkurrent som tok ham 
fra meg. Hvis han ble forhin-
dret fra å jogge, ble han irrita-
bel. Det irriterte meg at han 
var så ensporet, men jeg sa 
ingen ting. Jeg klandret ham 
ikke. 

«Du kan ikke klage på en 
mann, som løper. Tenk om 
han hadde vært alkoholiker», 

minnet moren min meg om, 
da jeg kom med et hjerte-
sukk. Jeg innså at hun 
hadde rett. Jeg var så 
heldig å være gift med 
en mann med positive 
interesser. 

Vi fikk Magnus og 
Håkon med bare to 
års mellomrom, og i 
denne tiden hadde jeg 
ingen mulighet til å slå 
følge med mannen min på 
joggetur. Min oppgave var å 
passe guttene og sørge for at 
de hadde det bra.

Per var en stolt far, som 
snakket mye og høyt om hvor 
fantastisk det var å være pap-
pa, men i praksis betydde det 
lite. Han forsvant ut av døren 
før de sto opp og kom hjem 
rett før de skulle legge seg 
eller etter de hadde sovnet.

Lørdag morgen sto vi opp 
sammen og hadde det hygge-
lig, og jeg foreslo at vi skulle 
ut på tur sammen, alle fire. 
Hva skjedde? Jo, hvis det var 
snø og barna skulle lære å gå 
på ski, forsvant mannen min i 
full fart nedover løypene. 

«Bare gå dere, så møter  
jeg dere om halvannen time», 
sa han. 

Det ble jeg som løftet opp 
barn, som falt og ikke ville gå 
mer. Det ble jeg som tørket 
snørr og forsøkte å motivere 
dem til å ville gå på ski. Jeg, 
som ikke engang er flink på 
ski, ble alene om den oppgaven. 
«Så flinke dere er blitt», sa 
han, når han kom andpusten 
og tilfreds tilbake til oss. Da 
var jeg sliten og sur, men jeg 
gjorde det jeg kunne for å 
skjule det.

Som den perfekte familien 
folk trodde at vi var, beveget 
vi oss hjemover. «Så heldige 
barna er, som har foreldre som 
tar dem ut i naturen», sa den 
gamle naboen vår. Jeg smilte 
og nikket.

Lørdag eller søndag, ferier 
eller høytider. Med Per er det 
ingen forskjell. Han må ut og 
løpe, gjerne i to-tre timer hver 
dag. Jeg har for lengst innsett 
at han er en treningsnarko-
man. Til og med når vi feirer 
barnas bursdag, må han løpe 

ut med én gang gjestene har 
forlatt huset vårt. Da står jeg 
igjen alene med ryddearbeidet.

Det har hendt at jeg har kla-
get, og da sier han: «Du burde 
ha kommet deg ut og trent, du 
også!» Kanskje er jeg «deppa» 
fordi jeg ikke har trent de siste 
årene. Jeg har rett og slett ikke 
hatt tid. Sønnene våre er for 
små til at jeg kan dra fra dem. 
Når Per kommer hjem fra jobb 
og løpetur, er det så sent at jeg 
rett og slett ikke orker. Men 
når det er sagt, er det ikke eget 
offer som plager meg. Det jeg 
tenker mer og mer på, er at 
barna og jeg kommer i andre 
rekke i min manns liv.

Han burde ha tenkt at han 
skulle skynde seg hjem for å 
rekke å være litt sammen med 
ungene sine før de legger seg 
for kvelden, men i stedet tar 
han på seg joggeskoene og 
bruker to timer på å dyrke seg 
selv. Jeg er så inderlig lei av å 
ha en mann som ikke stiller 
opp som far, og som bare ten-
ker på seg selv og sin form. 
Min mann har tatt merket i 
«Birken» år etter år, og nå blir 
jeg kvalm bare jeg tenker på 
dette løpet. Det er en egoistisk 
greie, som ikke passer 
sammen med et familieliv.

Jeg er lei av å være alene 
om å følge opp barna vi har 
fått sammen. Jeg er sliten av å 
føle meg ensom i oppdrager-
rollen. Og fordi det finnes 
tusenvis av birkebeinere i dette 
landet, vet jeg at det finnes 
mange som kjenner seg igjen i 
min historie. Dette er medal-
jens bakside, hverken mer eller 
mindre. •

 Jeg er sliten  
av å føle meg 

ensom i  
oppdragerrollen.
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ALEXANDER, SØNNEN 
MIN, ble akkurat hentet av 
drosjen som kjører ham til 
skolen. Jeg sitter her med en 
kopp kaffe foran meg og 
 mange tanker i hodet. Jeg føler 
meg privilegert og livet er rikt.

For 13 år siden var situasjo-
nen en annen. Min eksmann 
Jørn og jeg hadde kjøpt et flott 
hus, var nygifte og lykkelige 
og ventet vårt første barn. Det 
var en tid full av forventning. 
Dagen da det store skulle skje, 
kom. Men straks etter fødselen 
forsto legene at noe var galt 
med den lille gutten vår. Både 
utseendet og bevegelser gjorde 
at de ble bekymret.

Når barnet du akkurat har 
født, blir tatt ut av fødestuen 
og både jordmor og lege har 
en alvorlig mine, forstår du at 
det er grunn til å føle frykt. 
Jeg ble fylt av en isende angst. 
«Er noe galt?» spurte jeg. De 
sa at det bare var ting de ville 
sjekke. 

Jørn satt ved siden av meg 
og strøk meg over hånden. 
«Han er sønnen min og er 
sterk som en bjørn. Han har de 
beste genene i verden og det 
feiler ham ingen ting», sa han 
rolig, og jeg bestemte meg for 
å hvile i den troen. Vi var to 
ingeniører, som hadde bra 
 jobber og passet sammen.  
Alt var som det skulle være. 
Vi manglet ingen ting. Bort-
sett fra noen barn, som løp 
omkring i den store hagen, og 
det var det prosjektet vi hadde 
satt i gang. Vi skulle bli den 
perfekte familien.

I samme sekund som over-
legen kom inn til oss med 
 Alexander i armene, visste jeg 
at drømmen var knust. Vår 
situasjon ble snudd på hodet 
da han begynte å fortelle om 

barnet jeg hadde født. Der og 
da var det jeg som måtte være 
sterk. Mannen min satt med 
hodet i hendene og ville ikke 
se opp. Et syndrom som ville 
gjøre ham til et annerledes 
barn.

Mer enn dette vil jeg ikke 
si. Å gå i detaljer om funks-
jonsnedsettelser har ingen 
hensikt. Det jeg husker, er at 
jeg umiddelbart ble fylt av en 
beskyttelsestrang, som var 
ukjent for meg. Jeg visste med 
hele meg at jeg skulle gjøre 
livet til min sønn så bra som 
mulig. Jeg skulle kjempe for 
ham, ta vare på ham og gi 
ham det beste av det beste.

«Dette skal vi klare. Vi er 
ressurssterke», sa jeg til meg 
selv. Ett blikk på mannen min, 
og jeg visste at han ikke fulgte 
meg. Han var tankefull da han 
kysset meg på kinnet og dro 
hjem. Jeg lå alene igjen i syke-
sengen med en liten gutt i 
armene, og jeg var fylt av 
morskjærlighet. Han var mitt 
elskede barn.

Jørn ble aldri mer den 
 samme. Han var distansert og 
irritert i barseltiden, og til-
brakte mer og mer tid på job-
ben. Han var motvillig når jeg 
ba ham om å holde vår lille 
sønn i armene. Intuitivt forsto 
jeg at han hadde problemer 
med å takle at vårt barn var 
annerledes.

Vi fikk mye hjelp og støtte 
av hjelpeapparatet, men min 
mann deltok ikke i denne opp-
følgingen. Alltid hadde han 
andre ting som måtte gjøres. 
«Jørn, jeg vet at dette er van-
skelig for deg, men Alexander 
er barnet vårt og vi må gjøre 
hans liv så bra som det kan bli», 
sa jeg. Han mørknet i blikket 
når jeg ville snakke om det.

Etter ett år forsto jeg at vår 
kjærlighetsreise hadde tatt 
slutt. Det var ingen omsorg 
igjen mellom oss, og vi ble 
enige om å skilles. Jeg vet 
ikke hva jeg hadde forventet, 
men sannheten er at jeg i det 
minste trodde at Jørn ville 
 stille opp som far annenhver 
helg. Det viste seg at han ville 
fraskrive seg alt ansvar.

Selv om jeg hadde sett at 

han distanserte seg, var det et 
sjokk. Hvordan kan en far 
gjøre noe slikt? Jeg 
skammet meg fordi jeg 
én gang hadde vært 
glad i en person som 
ham. Men det var 
ingen ting jeg kunne 
gjøre. Jeg innså at jeg 
ikke kunne tvinge 
ham til å ta ansvar. Å 
overlate vår lille, uskyl-
dige gutt til en mann som 
syntes at han var frastøtende, 
var absurd. Jeg bet tennene 
sammen og hvisket til  
Alexander at jeg aldri, aldri 
skulle svikte ham.

I seks år var jeg alene om 
ansvaret og omsorgen, og det 
var forferdelig slitsomt. Jeg 
hadde ingen avlastning, og 
oppdaget at det å kjempe for 
et barn med spesielle behov, 
er langt fra lett. Hele tiden 
 føltes det som om jeg stanget 
hodet i veggen. Å finne en ny 
mann var ikke et tema. Jeg 
bestemte meg for å gi all min 
kjærlighet til Alexander. 
 Smilene han ga meg veide opp 
for alt som var utfordrende og 
tungt. Mitt liv hadde en dyp 
mening; jeg var hans mor.

Min eksmann giftet seg på 
nytt og de fikk et friskt barn. 
Av venner fikk jeg høre at han 
var en stolt og lykkelig pappa. 
Det såret meg, faktisk, for jeg 
innså at han var en som ikke 
tålte avvik fra normalen. Han 
klarte ikke å elske et funk-
sjonshemmet barn. Jeg gikk 
videre i mitt liv, bestemte meg 
for ikke å tenke på Jørn og de 
valgene han tok.

Noen ganger dukker kjær-
lighet opp når du absolutt ikke 
venter det, og det skjedde med 
meg. For syv år siden kom en 
mann bort til meg da jeg skulle 
få vognen med Alexander ned 
en trapp. «Her trengs det litt 
hjelp, ser jeg», sa en fremmed 
og smilte.

Han var på min alder, og i 
neste øyeblikk snakket han 
lekent med min sønn. Han 
responderte med et stort smil. 
Bare å oppleve dette gjorde 
meg glad. Jeg så inn i et godt 
blikk, og vi begynte å prate 
sammen.

Det viste seg at han bodde 
bare tre kvartaler unna meg. 
«Kanskje kan vi ta en kopp 
kaffe en dag?» foreslo han. Jeg 
sa at jeg gjerne ville drikke 
kaffe med ham. Jeg ble kjent 
med Arild, som var fraskilt og 
hadde en datter, og vi forsto 
raskt at det kunne bli noe mer 
enn vennskap mellom oss. 
«Men du skal vite hva du går 
til. Jeg er våken mange ganger 
hver natt og må alltid prioritere 
Alexander», advarte jeg.

Han valgte meg og «hele 
pakken». I dag bor Arild og 
jeg sammen og vi har det bra. 
Han er Alexanders far i hjertet. 
De to har et helt spesielt for-
hold. Nå føler jeg meg som en 
heldig kvinne. Jeg er omsluttet 
av kjærlighet. Ikke alt er som 
jeg drømte om, for barnet mitt 
vil aldri kunne klare seg selv, 
og det er mange utfordringer i 
vår hverdag, men midt oppi alt 
føler jeg meg rik.

Noen ganger tenker jeg på 
min eksmann, som ikke har 
kontakt med sin egen sønn. 
Han sender ingen gaver til jul 
eller bursdager, ringer ikke, 
tar ikke kontakt. En gang satset 
jeg resten av livet mitt på den 
mannen, og det er uforståelig. 
Nå ser jeg på ham som en 
grunn og overfladisk person. 
Jeg liker ham ikke.

Livet har lært meg at ikke 
alle mennesker er skapt for 
motgang. Noen takler bare 
livet hvis det er perfekt. Stak-
kars, stakkars dem, for de er 
fattige i sjelen. De skulle bare 
ha visst hvor mye glede det gir 
å åpne hjertet sitt for det som 
er annerledes. •

Jeg visste med 
hele meg at jeg 

skulle gjøre livet 
til min sønn så 
bra som mulig.

VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten
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Planen hennes var å ta 
 rollen som den selvsikre og 
stilige, den som alle ville bli 
venninne med. Bare ikke 
noen av disse sylslanke og 
vakre jentene kom i veien for 
henne. En av dem var til og 
med romvenninnen hennes, 
Randi Jensen. Liksom helt til-
forlatelig hadde hun latt det 
glippe at hun var advokat-
datter, og fra vesken hennes 
hadde Kikki sett det stikke 
opp en hundrelapp!

Da hadde hun måttet legge 
bånd på seg for ikke å la sin-
net og sjalusien ta overhånd. 
Randi hadde ikke gjort noe 
galt, tvert imot hadde hun 
vært både søt og hyggelig, 
og var kanskje også den som 

hadde virket mest ner-
vøs da hun ankom væ-
relset. Antagelig hadde 
advokatdatteren aldri 

tatt i en vaskefille engang. 
Hun ville bli slakt for be-

styrerinnen med det samme, 
som sikkert ville himle med 

øynene over de ubruke-
lige rikmanns-
døtrene. Kikki 
hadde i det min-
ste gjort ærlig 
 arbeid. Det had-

de hun imidlertid ikke 
tenkt å innrømme over-

for noen.
Forhistorien hadde hun 

naturligvis tenkt nøye 
igjennom. Hun hadde 

bestemt seg for å si 
at hun kom fra 
nærmeste by. 
Ingen visste  
uansett hvor 

den lille bygda 
hennes lå, så det var ikke 
løgn engang. Faren hennes 
skulle være kaptein på et 
skip i utenriksfart, og moren 
hjemmeværende. Selv var 

hun enebarn og bortskjemt og 
forkjælt siden hun ble født.

– Jeg forventer at dere 
følger med på det jeg sier. 
Kanskje frøken Werp vil  
gjenta det jeg nettopp sa om 
arbeid på kjøkkenet?

Kikki kvapp til da bestyre-
rinnen brått sa navnet hennes. 
Forlegen innså hun at ikke bare 
bestyrerinnen, men også 11 
 piker ventet på svaret hennes.

– Eh, sa hun, og varmen 
steg til fjeset.

Bestyrerinnen sukket.  
– Er det noen andre som kan 
oppsummere for frøken Werp? 
Det er tidlig å bli hengende  
etter allerede første dagen.

– Hendene skal vaskes før 
man går i gang med matstell. 
Rent forkle og skaut skal alltid 
benyttes ved arbeid på kjøk-
kenet. Man skal tilstrebe å  
arbeide stille og pent.

En av de prektige jentene 
med pent hår hadde kommet  
henne til unnsetning, og ble 
belønnet med et nikk og et 
lite smil fra bestyrerinnen, 
som deretter henvendte seg til 
Kikki igjen.

– Heretter følger samtlige 
med!

Kikki nikket, følte at or-
dene kun var ment for henne, 
selv om det sikkert var flere 
som følte seg truffet. Hun måt-
te ikke stå her og dagdrømme,

– Pikene som bor på inter-
natet har allerede fått en om-
visning her i huset, men jeg 
har ventet til samtlige kom på 
plass med å vise dere ordent-
lig rundt. Jeg foreslår at halv-
parten av dere går med fru 
Mortensen, mens jeg tar resten. 
Deretter møtes vi i klassevæ-
relset, der jeg skal under streke 
for dere hvorfor det er viktig 
at dere er på tå hev. Allerede 
om to uker skal dere settes på 
deres første prøve. Det kan jeg 
fortelle mer om etter rundtu-
ren, la hun til med et smil. 

At hun ikke bare kan si 
det, *tenkte Kikki sammen-
bitt. Bare det ikke var en el-
ler  annen grusom prøve for å 
 sortere ut hvem som var flinke  
og hvem som var dårlige.  
Da ville hun sikkert havne i 
bunnen.

K
ikki havnet gudskjelov 
sammen med sine rom-

venninner og skulle bli vist 
rundt av den yngre fru 
 Mortensen. Kikki tok henne i 
øyesyn. Hun var pen, med lyst 
hår og rette tenner. Og så vir-
ket hun snill.

– Stakkars deg som måtte 
ta støyten for alle som ikke 
fulgte med. Så mye informa-
sjon og så mange regler, jeg 
ramlet selv av et par ganger, 
hvisket Anne-Marta i øret 
hennes da de stimlet sammen 
på tunet utenfor huset.

– Det går fint. Det var på 
tide at noen ga henne et tegn 
om at hun måtte gi seg, sa 
Kikki og trakk kjekt på skul-
drene, selv om kinnene frem-
deles brant etter å ha blitt iret-
tesatt foran alle.

Anne-Marta kniste så dob-
belthaken kom tydelig til syne. 
Det var i grunnen urettferdig 
at det var Anne-Marta som 
hadde kjæreste, attpåtil en 
kjæreste som hørtes ordentlig 
kjekk ut. Hvis det ikke bare 
var en hun hadde funnet opp, 
da … Kanskje det innram-
mede fotografiet var av broren 
hennes.

Kikki hadde kanskje pyn-
tet på et par detaljer, men hun 
holdt seg i alle fall for god til 
å dikte opp kjærester. Det med 
mannen på bussen hadde vært 
en bløff, men det hadde vært 
så lett å bare si det, for å fylle 
stillheten i rommet. Og Kikki 
ville så gjerne at de skulle 
snakke om gutter, betro seg til 
hverandre, gjøre spennende og 
ville ting sammen dette året. 
Snart ville hun ikke behøve å 
fortelle flere løgner, da ville 
hennes nye liv og identitet bli 
ekte.

Allerede hadde hun en 
 ekkel følelse av at Anne-Marta  
og Randi hadde funnet tonen 
mer seg imellom enn med 
henne. Da de gikk ned til frok-
ost denne morgenen, hadde 
Randi og Anne-Marta allerede 
gått da Kikki kom fra bade-
værelset. Badeværelset hadde 
forresten gjort at hun nesten 
avslørte seg. Selv var hun vant 
til utedo, og hadde sett for seg 
at husmorskolen også hadde 
det. Men jentene delte et bade-
værelse med badekar, dusj og 
vannklosett. Hun hadde nesten 
kommet med et entusiastisk 
utrop da hun, Randi og Anne-
Marta hadde tittet innom der 
før de gikk ned til kveldsmat 
dagen før.

Heldigvis hadde hun rukket 
å besinne seg. Ingen av de to 
andre hadde blitt særlig impo-
nert over fasilitetene, så de var 
nok vant til slik luksus. Det er 
du også, minnet hun seg selv 
på. Du kommer også fra et 
hjem med vannklosett, du har 
ikke gått rundt og tømt de ekle 
pottene og gått ut midt på nat-
ten for å oppsøke den mørke 
og iskalde utedoen.

Men da hun unte seg et bad 
kvelden før, slapp hun følel-
sene fri bak låste dører. Hun 
tappet opp varmt vann i bade-
karet, vasket håret og krop-
pen med velduftende Lux-såpe 
og kunne ikke tro hvor heldig 
hun var. Det var som om hun 
skulle ha dødd og kommet til 
himmelen, eller plutselig hav-
net på det fineste luksushotell 
hun kunne tenke seg.

Da hun pakket seg inn i 
pysjamasen etter badet, følte 
hun seg som en dronning,  
penere og mer velstelt enn 
noen gang før. Tilbake på 
rommet hadde hun forkynt for 
de andre hvor mye hun elsket 
karbad, akkurat som om det 
var en fullstendig dagligdags 
affære for henne. Livet kunne 
ikke bli bedre enn det var nå. 
Nå måtte hun bare ikke rote 
det til.

– Er hun datteren til besty-
rerinnen?

– Svigerdatteren. Du fulgte 
sannelig ikke med i det hele 
tatt, lo Anne-Marta.

Hun hadde  
måttet legge 

bånd på seg for 
ikke å la sinnet 
og sjalusien ta 

overhånd.
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– Mannen er doktor. Jeg 
tror ikke de har barn. Hvor 
gammel tror du hun er?

– Antagelig mye yngre enn 
bestyrerinnens sønn, i alle 
fall. Han er sikkert rik.

– Eller skrekkelig kjekk, la 
Anne-Marta til, men tidde da 
de fikk et irettesettende blikk 
fra Randi.

– Jeg hører alt dere sier, 
hvisket hun. – Og jeg synes 
dere er ordentlig sjofle, så det 
så!

Anne-Marta så litt skyldbe-
tynget ut, men Kikki fikk hen-
ne til å trekke på smilebåndet 
da hun himlet med øynene 
bak Randis rygg. Randi var 
rasende vakker og intelligent, 
men hun var også litt prektig. 
Anne-Marta lo mer, og Kikki 
følte seg tryggere på henne.

– Jeg forstår at det kan vir-
ke overveldende i starten, sa 
den unge fru Mortensen til 
gruppen som hadde samlet seg 
på tunet utenfor. Solen skinte 
og varmet solbrune legger. 
Alle var kledd nesten helt likt. 
I blåkjoler med hvite tøysko. 
Kikki var glad for at de måtte 
bruke arbeidstøy hver dag. Da 
ble det mindre tydelig at hun 
egentlig eide svært få plagg.

Dessverre hadde hun bom-
met når hun innbilte seg at 
hun ikke trengte å legge pen-
ger i blåtøyet. Hun hadde gått 
for billige ferdigkjoler, med  
en fasong som var så som så 
til hennes spinke skikkelse. 
Hun hadde trodd det gjaldt 
alle, men de fleste av pikene 
lot til å ha perfekt tilpassede,  
hjemmesydde blåkjoler. 
Enkelte hadde valgt smårute-
testoff, andre hadde søte, hvite 
kraver på kjolene sine. Hennes 
var helt uten fiks og pynt.  
Men gjort var gjort. De skulle 
sikkert bruke forkle meste-
parten av tiden.

– Dere som bor på interna-
tet, er nok allerede blitt kjent 
med hovedhuset. Internatet  
og bestyrerinnens leilighet  
befinner seg i annen etasje.  
I første etasje er det kjøkken, 
spisestue og dagligstue. I til-
legg er det loft, som benyttes 
til lagring, og kjeller, der vi 
gjør grovarbeider.

Fru Mortensen snakket 
 tydelig og pent, og pekte mot 
sveitservillaen med myke og 
elegante håndbevegelser.  
– Tro det eller ei, men dette 
var faktisk Lillevik husmor-
skole fra 1922 til 1946, hvor 
jeg selv gikk på det siste 
 elevkullet før den nye skolen 
åpnet, sa fru Mortensen og  
de tok noen steg nærmere en 
enetasjes bygning på tunet.

Så fru Mortensen hadde 
altså giftet seg med bestyre-
rinnens doktorsønn etter å ha 
tilbrakt året på husmorskolen, 
tenkte Kikki. Da kunne hun 
ikke være særlig gammel  
heller, fremdeles i 20-årene, 
antagelig. Det kriblet i magen 
ved tanken på at hun selv også 
kanskje ville møte noen i løpet 
av året. Hun fikk nesten lyst 
til å juble av alle mulighetene 
som lå foran henne.

– Den gamle husmorskolen 
benyttes nå til klasserom og 
systue. Vi kan ta en titt innen-
for.

F
ru Mortensen ledet an og 
viste frem et alminnelig 

klasserom med 12 skolepulter, 
tavle og en rekke plansjer på 
veggene, og fortsatte deretter 
videre inn i et rom med store 
arbeidsbord, symaskiner, stry-
ke jern, en vevstol og hyller 
fulle med garn, stoffruller og 
trådsneller. Kikki stirret fasci-
nert på alle de vakre sakene. 
Hun var ikke vant til å omgi 
seg med slikt. Det var som å 
være i en butikk.

– Dere må selv stå for inn-
kjøp av materialer til plaggene 
dere skal sy i løpet av året. 
Som dere vet er det fremdeles 
rasjonering på tekstiler, men 
utvalget i forretningene blir 
bedre og bedre. Dere har også 
adgang til systuen etter nær-
mere avtale med bestyrerin-
nen, om dere vil øve dere eller 

har behov for å sy plagg uten-
om skoletiden.

Kikki kjente igjen at det 
kriblet i magen. Hun hadde  
aldri rørt en symaskin, men 
gledet seg til å lære. Om hun 
ble ordentlig flink, ville hun 
kanskje få seg arbeid på en 
systue etter husmorskolen?  
Et moteatelier! Selv tanken 
på å starte som tilskjærerske, 
gjorde henne så oppglødd at 
hun måtte ta seg i det for ikke 
å hoppe opp og ned.

– Hvilket hus er det der? 
spurte Hanna Dal, en av 
 jentene som bodde på det 
 andre internatværelset. Hun 
pekte mot et koselig, lite hvit-
malt hus lenger bort på tunet. 
En mann i en lurvete arbeids-
skjorte hugget ved utenfor.

– Noen av dere har kanskje 
allerede truffet Arnesen, sko-
lens pedell, sa fru Mortensen 
og gikk noen steg i hans ret-
ning.

Han la straks merke til 
gruppen som nærmet seg, 
 satte fra seg øksen og tørket av 
svetten med det ene skjorte-
ermet.

– Dette er Hønsehuset, som 
pedellboligen kalles, etter-
som det gamle hønsehuset ble 
 bygget om. Han har vært her 
i fire år.

Kikki betraktet pedellen. 
Heller ikke han lot til å være 
særlig gammel, kanskje tid-
lig i 30-årene? Var han ung-
kar, eller bodde han med en 
liten familie i pedellboligen? 
I det fjerne kunne hun høre 
fru Mortensen fortelle om 
 pedellens oppgaver, som besto 
av alt fra vedhugst til  maling, 
snømåking og annet ved-
likehold, samt å tenne opp i 
ovnene om morgenen. Randi 
gransket visst også pedellen, 
la hun merke til. Likte hun 
ham? Til å være så gammel så 
han egentlig ikke så verst ut. 
Ansiktet hadde fine trekk, selv 
om de forsvant litt i skjegg-
stubbene og de slitte arbeids-
klærne, og han hadde et pent 
smil.

– Han er dessuten en dyktig 
gartner og sørger for at vi  
kan nyte synet av disse vakre 
rosene, sa fru Mortensen.

– Så, så, fru 
Mortensen.  
Jeg gjør bare 
jobben min, 
sa Arnesen og 
smilte kjekt.

– Ja, kjære 
vene, og nå 
skal vi ikke for-
styrre Dem mer, sa 
fru Mortensen med 
røde pletter i kinnene. 
Lot hun seg også påvir-
ke av pedellens skjeve smil?

Rundturen endte i klas-
serommet, der også gruppen 
som hadde blitt fulgt rundt av 
bestyrerinnen, hadde funnet 
seg plass ved pultene. Fremst 
sto den myndige bestyrerinnen.  
Ved siden av henne virket 
 svigerdatteren med ett mer 
unnselig.

– Nå er dere sikkert skrek-
kelig spente på hva som venter 
dere om to uker, sa bestyre-
rinnen med et forventnings-
fullt smil. – Som jeg nevnte 
tidligere, har skolen her vært 
i drift siden begynnelsen av 
1920-tallet, med unntak av 
krigsårene. Da måtte vi natur-
ligvis holde stengt.

Kikki kvapp til da krigen  
ble nevnt, slik hun alltid 
 gjorde. Hun håpet ingen la 
merke til det. De var alle 
gamle nok til å huske krigens 
redsler, men det var nok ingen 
som delte hennes minner fra 
de fem mørke årene.

– Dette året er som dere 
skjønner et merkeår for 
Lillevik husmorskole. Det skal 
feires med brask og bram med 
en middag for prominente 
mennesker i Lillevik. Det hele 
var min sønns påfunn, og 
det er han og hans kone som 
har bedt inn sine venner og 
bekjentskaper til selskapet. 
Ordføreren er invitert som he-

– Jeg synes 
dere er ordentlig 
sjofle, så det så!
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skje aldri flytte hjem igjen, før 
hun hadde lagt seg i sengen 
den første natten. Nå hadde 
hun tatt steget ut i voksenlivet. 
Hun var blitt liggende og ten-
ke utover natten, irritert fordi 
søvnen ikke fant henne.

Anne-Marta hadde kysset 
bildet av kjæresten sin, men 
dynen hun trakk over hodet, 
hadde ikke kvalt snufsene som 
avslørte at hun hadde hjem-
lengsel.

Den andre jenta, Kikki, 
hadde trukket en raffinert 
nattkjole over hodet og lagt 
seg til å sove med et bredt 
smil om munnen. Hun virket 
såre fornøyd med å være på 
skolen. Nesten for entusiastisk, 
syntes Randi. Det var for tid-
lig å spå om de tre på rommet 
skulle bli verdens beste ven-
ninner etter bare fem minut-
ters bekjentskap. Da ble det 
bare falskt. Egentlig var det 
slik hun hadde oppfattet Kikki 
hittil: som en dum jente som 
ikke tok noe høytidelig. Det 
hadde vært til pass for henne 
at hun fikk tilsnakk under be-
styrerinnens velkomsttale når 
hun ikke brydde seg nok til å 
følge med engang.

Et surr av småprat feiet inn 
i klasserommet da flere av 
de lokale jentene dukket opp 
i flokk. Randi smilte høflig, 
men fikk mistenksomme nikk 
i retur. Om det hadde vært håp 
om at elevene skulle bli ven-
ninner, hadde det raskt slått 
sprekker da fru Mortensen 
fortalte om overraskelsen som  
ventet om to uker. Rivali-
seringen hadde oppstått umid-
delbart. Heldigvis var det ikke 
helt ille. Anne-Marta var en 
hyggelig jente, det samme var 
de tre andre internatjentene, 
selv om Randi ikke hadde 
rukket å prate så mye med 
dem ennå.

De andre  
jentene var bare 

dumme og  
forutinntatte.

dersgjest,  ettersom han var 
svært involvert i byggingen av 
den nye husmorskolen, men 
også en rekke andre promi-
nente personer vil komme hit. 
Det er dere som skal få vise 
skolen frem fra sin beste side 
med deres matlagning, serve-
ring og oppvartning av gjeste-
ne. Dere er svært heldige som 
får en slik mulighet.

Kikki visste at hun burde 
bli urolig. Hun kunne hverken 
lage selskapsmat eller servere, 
og nå skulle de kastes rett ut 
i en stor og viktig selskaps-
middag. Likevel var det ikke 
bekymring hun følte, men 
snarere skrekkblandet fryd. 
Om fru Mortensen hadde møtt 
sin ektemann på husmorskolen, 
måtte det jo finnes muligheter 
for flere av dem. Bygdas pro-
minente personer … Kunne 
det være noen enslige, unge 
menn blant dem? Og om det 
ikke var det, kunne det vel 
uansett ikke skade å bli kjent 
med bygdas betydningsfulle? 
Dette var en stor mulighet for 
å gjøre seg bemerket.

R
andi var først inn i klasse-
rommet denne morgenen. 

Med den tykke Husmorboka, 
notatboken og skrivesaker 
under armen gikk hun bort til 
vinduet, åpnet det og ble stå-
ende og se ut. Det var frem-

deles deilig sommer utenfor. 
Solen sto høyt på himmelen, 
og selv med åpent vindu kom 
det til å bli hett i klasserommet.

Hun trakk litt i den blå 
 kjolen med hvit krave. Det var 
husholdersken som hadde sydd 
kjolen til henne. Tre stykker, 
slik at hun alltid skulle ha en 
ren kjole klar, i tilfelle det ble 
noe søl på kjøkkenet. Randi 
hadde ledd og lurt på om hus-
holdersken slett ikke hadde 
tiltro til at hun kunne lage mat 
uten å søle. Men de siste par 
dagene hadde Randi skjønt at 
søl ble det, uansett hvor flink 
hun selv var på kjøkkenet.

Det var ikke alle jentene 
som hadde erfaring med å lage 
mat, men enda verre var det 
at alt ble gjort i hakkete rykk, 
det klang i boller og glass, og 
det skvettet i sauser og rører. 
Selv hadde hun innsett at hun 
kom langt ved å være nøye 
og rolig, akkurat slik bestyre-
rinnen hadde sagt den første 
dagen. Var det bare hun som 
hadde hørt etter? Bevares, 
hun hadde selv ingen erfaring 
på kjøkkenet, foruten det hun 
hadde sett og lært av hushol-
dersken, men det gikk da an å 
bære seg ad med litt forsiktig-
het og finesse?

Tanken på husholdersken 
brakte frem et sting av lengsel 
etter faren. Snille, gode pappa, 
tenkte hun og måtte nesten 
holde tilbake en tåre. Kanskje 
sto han i døren til værelset 
hennes og tenkte på henne 
også. Der inne sto fremdeles 
det fine dukkehuset som hun 
hadde fått i julepresang det 
året hun fylte 10. Hun hadde 
ikke hatt hjerte til å pakke 
vekk dukkehuset da hun ble 
for gammel til å leke med det. 
Sant å si hendte det stadig 
vekk at hun strøk en maniky-
rert negl over dukkenes blanke 
hår og satte dem ved frokost-
bordet eller la dem til sengs 
om kvelden. De små, barns-
lige handlingene ga henne en 
slags ro i kroppen.

Men nå var både faren og 
dukkehuset langt unna. Det 
hadde ikke gått opp for henne 
at hun skulle være hjemme-
fra så lenge, og attpåtil kan-

Hun var uansett ikke på 
husmorskolen for å få flest 
mulig venninner. Målet var å 
bestå skolen med glans, slik 
at hun med selvsikkerhet og 
kunnskap kunne gå ut i ver-
den som en ettertraktet kone 
og husmor. Full av motivasjon 
gikk hun bort til pulten sin.

Bestyrerinnen entret rom-
met et par minutter senere, på 
slaget halv ni.

– God morgen, piker, og 
velkommen til deres aller 
 første teoritime i husstell.

Randi så ned på tabellarket 
hvor hun hadde ført inn time-
planen som var blitt oppslått i 
klasserommet dagen før. Det 
var ikke alle som hadde tatt 
seg bryet med å skrive av time-
planen. Både Kikki og Anne-
Marta lot til å sette sin lit til 
egen hukommelse. Bare én 
av de andre internatjentene, 
Louise Meyer, hadde også satt 
seg ned i klasserommet med 
samme mål. De hadde vekslet 
blikk og et kort smil, og liksom 
funnet hverandre i at de to 
tydeligvis var de mest plikt-
oppfyllende på hvert sitt inter-
natrom.

– Noen av dere vil kanskje 
undres over at det er mange  
timer med teori på timepla-
nen. Kanskje noen av dere 
også er skolelei eller lite glad 
i teoretisk læring. Men frykt 
ikke – tematikken er både  
interessant og uhyre viktig.  
Er det noen som kan tenke seg 
hvorfor husmorskolene i dag 
har flere teoritimer på time-
planen enn skolene hadde for 
30 år siden?

Ingen sa noe. Bestyrerinnen 
lot blikket vandre over klasse-
rommet før hun stanset ved 
Randi og sendte henne et opp-
muntrende smil. – Frøken 
Jensen?

Randi kremtet usikkert.  
– Vel, kanskje fordi det er mye 
i husholdningene som har 
 endret seg de siste 30 årene? 
Det har kommet til nyvinnin-
ger innenfor hvitevarer, vaske-
midler og næringsmidler. 
Elektrisitet er også blitt van-
lig i de fleste hjem. Og så er 
det kanskje lettere å forstå det 
praktiske om man har litt av 
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Randi svelget og håpet 
 ingen hørte det. Det var dårlig 
gjort å planlegge et slikt ar-
rangement allerede den andre 
uken, tenkte hun. De kunne jo 
ingenting! Det måtte da være 
bedre å ta jubileumsmiddagen 
nærmere jul, etter at jentene 
hadde fått sjansen til å lære 
seg noe.

Selvsagt var hun ikke 
ukjent med finere selskaper. 
Faren hennes hadde iblant 
bedt hjem forretningsforbin-
delser på middag. Helt fra 
hun var liten hadde hun sett 
hvordan først moren, deret-
ter husholdersken sto på hodet 
i dagene før selskapet, planla 
meny, handlet inn, forberedte 
de lekreste retter og strøk  
kjole og forkle. Etter at hun 
fylte 18 hadde hun fått delta i 
selskapene, men innsett at hun 
i grunnen hadde trivdes bedre 
på kjøkkenet sammen med 
husholdersken. I sommer, da 
faren ba hjem sin nye fullmek-
tig, i tillegg til et par andre 
menn fra herreklubben, hadde 
hun selvsagt ikke hatt noe å 
gjøre i kjøkkenet, men opp-
trådt som vertinne sammen 
med faren.

Nå forsøkte hun desperat å 
hente frem fra hukommelsen 
hvilken gjøren og laden hus-
holdersken hadde hatt før sel-
skapene. Burde hun håpe på  
å bli satt til matlagning eller 
servering, tro? Matlagning, 
konkluderte hun for seg selv, 
samtidig som hun noterte det 
bestyrerinnen sa om planleg-
ging av husmorens arbeids-
dager.

Sto hun over grytene, kun-
ne hun i det minste gjøre sitt 
beste for å sørge for at gjeste-
ne fikk god mat. Det var langt 
verre å måtte gå ut i stuen og 
presentere maten som hun 

Hun burde være 
mer takknemlig. 

Isteden satt  
hun bare med 

nesa i sky.

det teoretiske i bunnen. Det 
synes i alle fall jeg.

– Strålende, frøken Jensen, 
nikket bestyrerinnen aner-
kjennende.

– Skolelys, var det en som 
mumlet bak henne.

– Hold kjeft, du er bare 
 misunnelig, kom det fra 
Kikki, som hadde tatt plass 
ved siden av Randi.

Randi forsøkte å overhøre 
begge to, ville ikke bli truk-
ket inn i det heftige munnhug-
geriet som Kikki førte på hen-
nes vegne. Heldigvis ble det 
stille bak henne, og hun følte 
at hun måtte sende Kikki et 
lynfort smil som takk, men 
egentlig likte hun dårlig å bli 
snakket for.

– Å være husmor er ikke 
slik det en gang var. Det kre-
ves umåtelig mye kunnskap av 
dagens husmødre, i hvert fall 
om dere vil bli regnet som en 
dyktig, økonomisk og effek-
tiv husmor. Tidligere gikk 
huslig læring i arv fra mor til 
datter, men slik er det ikke 
lenger. Utviklingen skjer i et 
så forrykende tempo at deres 
formødres husholdninger er 
utdaterte og ofte unødvendig 
tungvinte. Det skal jeg komme 
tilbake til.

Bestyrerinnen så utover 
klasserommet og smilte.  
– Det er under to uker til vi 
skal holde et feiende flott mid-
dagsselskap her på skolen.

Randi svelget. Som om det 
var nødvendig med en påmin-
nelse om det som ventet dem.

– Dere skal representere oss 
og skolen, og jeg forventer at 
dere anstrenger dere litt ekstra. 
Det er ingen grunn til å bli 
engstelig for selskapet, men 
la det være en påminnelse om 
at det ikke er noen grunn til 
å være sendrektig av seg. Jeg 
ønsker naturligvis å vise frem 
skolen fra sin beste side, der-
for er det avgjørende at dere 
tar til dere så mye kunnskap 
som mulig de neste par ukene. 
Jeg vil selv fordele de ulike 
rollene når dagen nærmer seg, 
og det vil jeg gjøre så snart det 
begynner å danne seg et bilde 
av hvem dere er. Dere har alle 
ulike kvaliteter og kunnskaper.

ikke engang var sikker på var 
god. Slik enkelte av de andre 
jentene sølte og holdt på, var 
det nok best selv å forsøke å ta 
kontroll på kjøkkenet.

– Enkelte vil kanskje hevde 
at gamlemåten er den eneste 
skikkelige metoden for å gjen-
nomføre ulike typer arbeid. 
Men jeg ber dere om å spare 
dere for å spille heltemodige 
og selvoppofrende. Omfavn 
heller nyvinningene som er 
kommet til for å hjelpe dere i 
hverdagen. Tro meg, dere vil 
likevel ha nok å gjøre til å fylle 
arbeidsdagen. Å ha krefter til 
overs er ingen skam, men kan 
tvert imot være svært hyggelig.

M
ed notatboken oppslått 
og pennen klar i hånden 

ble Randi så opptatt av å note-
re og suge til seg hvert ord 
bestyrerinnen sa at nervøsite-
ten for middagen svant bort. 
Hun hadde sansen for bestyre-
rinne Mortensen. De andre 
hadde sagt at hun var for gam-
mel og dessuten virket altfor 
streng, men hun var ikke enig. 
Alt bestyrerinnen sa tydet jo 
på at hun var en moderne 
dame og ikke en som satt fast 
i fortiden. De andre jentene 
var bare dumme og forutinn-
tatte.

Bestyrerinne Mortensen 
måtte være enke. Mon tro hvor 
lenge hun hadde vært det? 
Hadde hun og ektemannen 
startet denne skolen sammen 
for 20 år siden, før hun ble 
tvunget til å stå alene ved 
 roret? Kanskje skulle hun inn-
lede en liten prat med henne 
og spørre?

Opp gjennom årene har 
hun skjønt og benyttet seg av 
hvor lett man får andre men-
neskers godvilje ganske enkelt 
ved å være høflig og ydmyk. 
De andre pikene på realskolen 
og gymnaset skjønte ikke det, 
og opponerte mot alt og alle, 
bare for å få nedsatte karakter 
og motvilje i retur, uten at de 
skjønte hvorfor. Selv kunne 
hun komme seg unna med 
det aller meste, ganske enkelt 
fordi alle så på henne som 
 ordentlig, snill og grei.

Randi noterte flittig, både i 

notatboken og med små stikk-
ord i margen på husmorboka. 
Hun hadde allerede lest de 
første par kapitlene i skole-
boken, og naturligvis hadde 
både Anne-Marta og Kikki 
ledd  
av henne, fordi hun  gjorde 
seg slik umak allerede etter to 
dager.

Selv forsto hun ikke at de 
ikke tok skolen mer alvorlig. 
De hadde vel kommet dit for 
å lære? Gratis var det jo hel-
ler ikke. Spesielt denne Kikki 
oppførte seg som om livet 
var blitt servert på ei fjøl og 
som om hun ikke brydde seg 
det spor om skoleplassen hun 
hadde fått. Visste hun ikke at 
Lillevik hadde en av landets 
mest populære hus-
morskoler? Hun burde 
være mer takknemlig. 
Isteden satt hun bare 
med nesa i sky og smilte 
bekymringsløst.

Etter teoritimen skulle  
de bake boller. Frem mot 
middagsselskapet var det 
uhyre viktig at 
hun la seg i selen 
og fikk vist seg 
frem for bestyre-
rinnen og hennes  
svigerdatter. Hun måt-
te bare få lov til å stå på 
kjøkkenet under midda-
gen!

Fortsetter i neste 

nummer
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BLOMSTEREVENTYR: Gulrotblomst ’Dara’ er 
en av sommerblomstene Nadja liker å mikse  
med georginene. Disse kjøpte hun som små 
pluggplanter hos Blomsterhagen på Abildsø i Oslo.

RETT  
I JORDEN

Georgineknoller kan også plantes 
rett i jorden uten å fordrives inne.  

De bør da helst stå solfylt og lunt i god 
jord. Disse vil blomstre noe  

senere enn om du fordriver dem 
inne, hvis ikke forsommeren er 
 ekstra varm, da vil de blomstre 

nokså likt.
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FAMILIEN: Fire generasjoner 
Braastad med røtter tilbake til 
Gjøvik. Foran fra venstre er 
Margo, Edouard, Armand og 
Josette. Bak står Anita og 
Antoine Braastad. 

I et stort slott på den franske landsbygda er det norske historier og tradisjoner i 
hver krok. Det hele startet med en ung mann fra Gjøvik – for over 100 år siden.

FRA GJØVIK 
TIL JARNAC

Norsk konjakkhistorie

TEKST: Caroline Korsvoll FOTO: Fernando Saez
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